

LA INCOGNITA DE LOS RUSOS

Los aliados siguen recobrando terreno en el Norte, palmo á palmo

Grandes contingentes turcos marchan hacia Egipto

INCOGNITA

Teodoro Wolff, director del Berliner Tageblatt y propietario de la famosa agencia telegráfica de su apellido, ha escrito en su periódico un artículo muy interesante, dedicado á la campaña de Hinsdenburg. En dicho trabajo procura poner en guardia á sus lectores contra los excesivos optimismos de algunos diarios de Alemania. Dice categóricamente que aún no se decidió la lucha en el frente ruso, entre otras razones, porque el gran duque Nicolás está recibiendo refuerzos de mucha consideración. Naturalmente, confía en la victoria teutona, pero no sabe cómo ni cuándo será obtenida por el generalísimo del Kaiser.

También la Prensa inglesa se ha referido estos días, con mucha insistencia, á las nuevas tropas acumuladas en su línea de Prusia á Hungría por los moscovitas. Parece que un millón de hombres, de la quinta del año pasado, que han acabado su instrucción, están engrosando desde primeros de mes los contingentes rusos.

Ahora bien, ¿se propone Nicolás Nicolaievitch ganar, ayudado por ellos, una batalla decisiva ó los ha repartido por toda la longitud de su frente, para que no se debilite en ningún sector?

Esa pregunta se hará sin duda el gran Estado Mayor del Kaiser. El viejo y admirado Hinsdenburg habrá enviado ya á sus aviadores, esos ojos de los modernos caudillos, á que averigüen si hay concentraciones grandes de efectivos, en la orilla derecha del Vístula...

Sin embargo, un despacho misterioso de Petrogrado deja adivinar algo que puede ser la clave del enigma. Una fuerte columna rusa ha avanzado en dirección á Thorn y ha ocupado poblaciones de las orillas del gran río. Recuérdese que la batalla del Vístula, en su segunda fase, se inició con un movimiento análogo de los rusos, que obligó á los teutones á su memorable repliegue sobre el Wartha.

Claro es que Hinsdenburg habrá tomado sus medidas. Un jefe tan entendido como el discípulo de Moltke no se deja envolver fácilmente. Cuando insiste en sus ataques al centro enemigo y adelanta pulgada á pulgada en la zona que bañan el Rawka y el Bzura, es que se cree á cubierto de un flanco con las tropas que tiene de Gombine á Nieschawa.

Además, se sigue peleando en torno de Mlawka. Se ignora quiénes han tomado la ofensiva allí. Dos Cuerpos de ejército mandados por los alemanes contra las líneas del Narew, fueron arrojados por los rusos sobre el frente Lautenburgo-Soldau. Después, fué hecha una rápida concentración germana en Prusia y otro ejército adelantóse para vengar el desastre. Mlawka cayó por octava ó novena vez desde el principio de las hostilidades en poder de los teutones, y desde entonces, se batalla alrededor de dicha urbe fronteriza, sin que pueda registrarse éxitos ó derrotas de importancia.

Pero si es cierto que los rusos intentan cortar las comunicaciones de Hinsdenburg con su base, resulta lógico suponer que atacan igualmente cerca de Soldau. Su marcha hacia Thorn, por la orilla derecha del Vístula, no puede ser efectuada sino teniendo seguro el flanco derecho contra toda ofensiva del lado Lipno-Rypin. Y si entra en los planes del generalísimo zarista el paso del Vístula y un ataque á fondo por la orilla izquierda, entonces mucho más todavía. No lograrían los moscovitas sino exponerse á algo muy grave, si se aventuraran por la retaguardia de Hinsdenburg mientras la línea del Narew era acorralada vigorosamente.

Mas si el gran duque no ha pensado en una operación definitiva que ponga fin á la tercera invasión de Polonia, ¿á qué destina ese millón de soldados jóvenes que le enviaron de las zonas militares del inmenso Imperio? ¿A la irrupción por los Cárpatos sobre Hungría? ¿Al asedio de Cracovia? ¿A un ataque á lo Sauser del campo atrincherado de Przemysl? En Hungría, los austriacos están acumulando tropas considerables. Tres Cuerpos reunidos á toda prisa y que componen 150.000 soldados, aguardan á los invasores desde Transilvania al Tatra. Y se asegura que algunas divisiones de nueva formación, integradas por bávaros, se les unirán oportunamente.

El tiempo horrible que hace en los Cárpatos ha retrasado el avance de los rusos. Estos se mantienen á la defensiva en la Galitzia central y occidental y sólo se muestran verdaderamente activos en la Bukovina y distritos fronterizos húngaros. Como disponen de los ferrocarriles galitzianos, que se cuidaron de reparar al comienzo de la guerra, no bien la toma de Lemberg les permitió asentarse sólidamente en la provincia, pueden realizar sus transportes de soldados, municiones y viveres con la rapidez necesaria. Resumiendo lo anterior, diremos que es verosímil hagan los rusos uno de estos tres movimientos: ó el amago sobre Thorn por la orilla derecha del Vístula, completado con

una invasión de Prusia, por Soldau, ó el paso del Dunajec, seguido del establecimiento del cerco de Cracovia, ó la ofensiva arrolladora en Hungría, preparada más con fines políticos que con objetivos de estrategia.

Pero si el gran duque, sea porque no juzgue llegada la hora, sea porque aguarda más tropas, sea porque tenga en cuadro muchas unidades, ha preferido una distribución equitativa del gran refuerzo, entre los grupos de ejércitos de Rousky, Ivanoff, Radko Dimitrieff y Brussiloff, á una ofensiva enérgica, de amplitud grande, entonces continuará en el Este alemán y en sus prolongaciones austriacas la guerra de líneas, y durante algunas semanas sólo sabremos de ataques parciales más ó menos violentos, pero de dudosa eficacia y de raids de cosacos por los distritos de Hungría cercanos á la cadena carpatense.

Un colega publica un despacho de Copenhague en que se afirma, con motivo de la irrupción de algunos miles de indígenas del Beluchistan en los distritos ingleses de la India, que todo el Penjab está en poder de los invasores.

¿Todo el Penjab, colega, con sus 30 millones de habitantes y su extensión de casi 400.000 kilómetros cuadrados? ¿Todo el Penjab con sus pobladas y magníficas ciudades, Lahore entre ellas?

¿Sabe el colega que el Beluchistan, en sus dos regiones, britana y semiindependiente, no tiene una población mayor de 800.000 almas? ¿Y cómo pasaron un río tan ancho cual el Indo esos miles de nómadas? ¿Quién les ha dado material de puentes?

Hay que fijarse en los mapas antes de hinchar los telegramas tan fantásticamente. Una invasión de los indígenas del Beluchistan pondría en peligro, sobre todo, lo integridad de las fronteras de la provincia de Bombay. Pero el Penjab se halla muy al Norte. Si se tratara de los afganos sería otra cosa. Mas los afganos, aunque la Agencia Wolff, hace algunos meses, nos dijo habían invadido la India inglesa en número de 300.000, no se metieron en nada, y son cada día más angloséculos.

Tal vez se trate de una agresión de las tribus pastoriles á los habitantes de los distritos del Beluchistan británico, transferidos en 1887. Pronto hemos de saberlo. Y recomendamos á quienes son capaces de suponer que unos cuantos miles de baluches mal armados pueden conquistar en cinco ó seis días un territorio mucho más poblado que España, se comprimen un poco. La Geografía es una ciencia neutral y no merece que se la ofenda tan desafortadamente.

La situación en Alemania

Grupo artístico desaparecido.

LONDRES, 16. El «Echo Belga» da la noticia de que los alemanes se han llevado de la iglesia del Sagrado Corazón en Thoront el famoso grupo en cobre «Via crucis», creyéndose que será destinado á emplearlo en la fabricación de proyectiles.

Recogida de oro.

COPENHAGUE, 16. Las medidas adoptadas por los alemanes contra la exportación del oro se van aplicando cada día con más rigor.

No solamente las monedas, sino también los más pequeños objetos de oro que lleven los viajeros, son recogidos en las aduanas, entregándose á cambio billetes.

La guerra de trincheras

Una noche en las canteras de Apremont.

PARIS, 16. «Le Matin» publica el siguiente interesante despacho, en el que se relata la noche pasada por un combatiente en las canteras de Apremont:

«Estamos ahora en pleno campo de tiro enemigo, y lo atravesamos uno á uno, á la carrera, con la cabeza baja.

—Nos vamos acercando—me dice el teniente que conduce la sección.

La noche ha venido; la trinchera de vanguardia está ahí, delante de nosotros; los hombres se destacan, surgen bultos negros. Distingo una cara, donde relucen los ojos; el resto no es más que una barba hirsuta, y fango.

Los que acaban de levantarse por nosotros se alejan á un signo de cabeza, á una palabra de recomendación, á veces á un apretón de manos. Ocupamos su sitio.

Al pronto me causa asombro la magnitud de aquellas obras subterráneas.

Las paredes de aquellos pasillos están adornadas con trofeos de armas alemanas.

antes en su poder. La tomamos una mañana al arma blanca.

«¿Les oís? Cantan.» Cantan, en efecto, cuando el cañón deja de tronar; se oyen los ecos de un himno grave. Diríase un canto de iglesia.

De pronto, una voz aguda se eleva sobre las demás, modulando gritos penetrantes, que nada tienen de humano.

—Es la locura—me dice el teniente.—Ahí dentro hay mujeres, diez, quizá veinte. Las han raptado en las aldeas próximas y las tienen secuestradas en las canteras.

Hace poco tiempo quiso el acaso que el regimiento encargado de operar en el bosque de Apremont estuviere compuesto de soldados oriundos del Meuse, hombres cuyas esposas é hijas quizá se encuentren ahí cautivas.

No se podía contener á estos soldados; partían en grupos de cinco ó seis, sin orden, caían sobre los puestos prusianos y se hacían tratar inútilmente.

Fué preciso enviar á este regimiento lejos de allí, á los Vosgos.

De las prisioneras una de ellas perdió la razón, y esa es la que se oye cantar cuando el campo está silencioso; se distinguen sus palabras; canta en italiano. Sin duda es una italiana de las regiones de Brie.

Un día los alemanes la pasearon á lo largo de sus trincheras; sólo la cabeza de la loca sobresalía de la tierra; un soldado debía llevarla á cuestas sobre los hombros, é iba con un casco sobre la cabeza, lanzando una risa loca.

Pero de nuevo el ruido del cañón cubre todos los demás.

A media noche, una nueva calma, quejas. Son heridos alemanes, que cayeron hace tres días entre las dos líneas. Ni los nuestros ni los suyos han podido ir á recogerlos. Están sin duda heridos en las piernas. La noche última gritaban pidiendo socorro; pero poco á poco van muriendo entre la lluvia y el fango.

Bruscamente, á las dos, estalla un obús á 300 pasos de nosotros. Sigue una carga de fusilería. A la carrera llegan hasta nosotros dos bultos y se precipitan en el fondo de la trinchera.

Uno de ellos es sargento; tiene la cara ensangrentada. Fué con otro hombre á colocar una mina; pero ésta ha hecho explosión demasiado pronto, alcanzándole.

Se les lleva á los dos hombres al cuarto de las municiones. Se les lava la cara. Uno de ellos tiene un carrillo casi desdorado.

—Es una gran victoria—me dice el oficial.—Hacia tres semanas que atacábamos sin resultado; mañana se podrá marchar á la zapa.

Al ruido del cañón se pasa la noche. Amanece; un gallo canta en una granja abandonada.

—La noche que viene—me dijo el teniente—se les minará á fondo, y entonces...

Y hace un gesto muy significativo.

—¿Y las mujeres? ¿Y los prisioneros? ¿Y la loca?

El oficial baja la cabeza y me responde: —¿Qué quiere usted? No hay más remedio. Habrá que hacerlo saltar todo.»

Los combates de Soissons

Nuevos detalles.

PARIS, 16. Personas llegadas de Crouy y Soissons dan algunos interesantes detalles acerca de los últimos combates librados en aquella parte de la cuenca del Aisne.

He aquí uno de los relatos que han hecho: «El valle del Aisne, de Soissons á Celles, describe un arco de círculo.

En la orilla derecha, una meseta en abanico domina el río.

Esta meseta es rajada por tres especies de gargantas ó brechas profundas, una en Cuffies, otra en Crouy, por donde pasa el ferrocarril, y la tercera en Chivres.

De Cuffies á Crouy, la meseta tiene, al Oeste, 136 metros de altura, y al Este 132.

El camino nacional de Bethune la escala de frente. De Crouy al Este, y delante de la pendiente, de 132 metros, sube el camino de Maubeuge, que atraviesa la meseta de Perriere.

En Chivres serpentea el camino de Vregny, que se une al de Maubeuge sobre la meseta de Perriere, ya citada.

El ala izquierda de las tropas francesas encargadas de la operación lanzóse resultante sobre la ruta de Bethune. En los días anteriores había conquistado uno á uno los recodos de ella y llegado hasta una granja.

En lo alto de la meseta, á la derecha, se destacaba el sendero que lleva al espólón, donde el enemigo se había fortificado sólidamente.

El martes, una división alemana enterá cargo sobre los franceses, que debieron resistir hasta la noche furibundos asaltos.

Cuando se puso el Sol, unos y otros seguían en el mismo sitio.

fué casi rodeada, y los franceses al día siguiente no pudieron salir de ella.

El miércoles se desarrollaba, más al Este, una acción paralela. Los franceses, dueños de las aldeas que jalonan el camino de Crouy á Missy-sur-Aisne, intentaron escalar, por Moncel, la parte oriental de la meseta de Perriere.

Violentamente cañoneados desde ella, debieron replegarse á las aldeas. Lo mismo ocurrió en Chivres, pues no había modo de avanzar, á causa del fuego espantoso de artillería que hacían los alemanes desde Vregny.

También el miércoles, un ataque alemán desde el espólón fracasó completamente. Los franceses se lanzaron luego á la bayoneta, tomaron varias trincheras en su derecha y capturaron completas dos compañías alemanas. Al medio día eran dueños de la tercera parte del sendero que lleva al espólón.

Al mismo tiempo eran rechazados los ataques alemanes sobre Crouy, y los franceses, tomando la ofensiva, hacían bastantes prisioneros.

Pero en la noche del martes al miércoles, el enemigo había hecho una nueva distribución de tropas.

Había reforzado sus regimientos de Vregny, y apoyado por poderosa artillería, desembocó al día siguiente en el valle de Chivres.

Los franceses, abrumados por el número, tuvieron que retroceder.

Pidieron refuerzos; pero el puente provisional de Missy, arrastrado por la crecida del Aisne, no podía servir. Se le recompuso varias veces.

Pero se consideró con razón que su solidez pasajera debía ser utilizada para permitir el repliegue de las tropas, cuya situación era peligrosa desde el momento en que sus comunicaciones no estaban aseguradas.

Pero ese repliegue descubrió la derecha francesa, y hubo que dar la orden de retirada sobre todo el frente Crouy-Missy.

La artillería cumplió admirablemente su misión, y gracias á ella, la rápida retirada fué efectuada del mejor modo posible.

El jueves por la mañana, los alemanes ocuparon las aldeas de la orilla derecha del Aisne. Quisieron pasar el río, pero no pudieron, porque las baterías francesas que coronaban las alturas de la orilla izquierda, sobre la llanura de Venizel, lo impidieron con sus fuegos.

Opinan los jefes y oficiales franceses que si la crecida del Aisne no hubiera impedido el envío pronto de las reservas dispuestas en la orilla izquierda, las tropas que operaban en la meseta se hubieran podido mantener en Chivres, y en menos de cuarenta y ocho horas habría sido tomado el espólón.

Son hechos grandes preparativos para atacar nuevamente la meseta, no bien el tiempo mejor y descienda el nivel del río.

Actualmente hay un continuo duelo de ambas artillerías, que se envían sus proyectiles por encima del Aisne.

Huyendo.

PARIS, 16. Siguen llegando vecinos de Soissons y de Crouy, que huyen del bombardeo.

Dicen que no queda sino escombros de Crouy y otros pueblos ribereños, y que barridos enteros de Soissons han sido destruidos por los obuses alemanes.

Afirman también que en la orilla derecha del Aisne lucharon tres brigadas francesas con todo un Cuerpo de ejército alemán, dirigido por Kluck en persona, cuyas operaciones fueron presenciadas por el Kaiser.

El obispo, el arcipreste y el subprefecto han salido de Soissons, seguidos de casi todo el vecindario.

Quedan el Ayuntamiento entero y las fuerzas militares de la guarnición.

De todos los puentes de barcas tendidos sobre el Aisne sólo queda intacto uno, que hicieron los ingleses delante de Soissons.

Los franceses en su retirada sacrificaron una batería.

Esta tomó posiciones en la orilla derecha, y estuvo disparando contra los alemanes hasta que pasaron todos los regimientos.

Luego los artilleros inutilizaron los cañones y se retiraron tranquilamente bajo un fuego horroroso.

El paso del Aisne por los franceses, perseguidos por los alemanes, hubiera sido un gran desastre á no ser por el heroísmo y buena puntería de los artilleros, que lograron impedir que el enemigo llegara á la misma orilla del río.

INCIDENTES EN PUERTA

La captura de buques sospechosos

La cuestión del «Dacia».

LONDRES, 16. El hecho de que el ciudadano yanqui de origen alemán Edward Breitung haya comprado el vapor alemán «Dacia» y lo haya abanderado como buque norteamericano, plantea una cuestión mucho más importante que la discusión de la nota de Washington contestada por Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

En efecto: si el «Dacia» fuese capturado y un Tribunal de presas diese la razón á mister Breitung, no habría entonces causa alguna que impidiese á todo alemán naturalizado en los Estados Unidos comprar un buque alemán, abanderarlo como norteamericano y después de atravesar el Atlántico, volverlo á vender á sus antiguos propietarios en Alemania.

Esta solución arreglaría á plena satisfacción los negocios de las grandes Compañías transatlánticas alemanas, cuyas flotas, internadas en los puertos neutrales, hacen enormes gastos diarios para el sostenimiento de las tripulaciones y los considerables derechos que hay que abonar á los docks.

La suerte del «Romana».

WASHINGTON, 16. La cuestión de la compra de buques alemanes está á la orden del día.

Se cree fundadamente que si el vapor «Dacia» se arriesga á hacerse á la mar, será probablemente capturado por los ingleses ó los franceses.

En los círculos oficiales se muestran inquietos acerca del caso de otro vapor, el «Romana», que, aunque navegando antes de su traspaso con bandera rumana, pertenecía á una Compañía intervenida por la Deutsche Bank.

El «Romana» es un vapor de construcción reciente, de una capacidad de seis mil toneladas.

Su traspaso había sido negociado en un puerto alemán por un comerciante yanqui que ha sido después reconocido culpable de maniobras contrarias á la neutralidad.

El buque ha dejado las aguas alemanas con una precipitación mas bien sospechosa con rumbo á Filadelfia, adonde ha debido llegar hace una semana.

Ese retraso da lugar á vivas discusiones, y se teme que ese vapor se haya dedicado, con pabellón yanqui, á actos que violen la neutralidad.

La dimisión de Berchtold

La carta del Emperador y Rey.

ROMA, 16. He aquí el texto de la carta dirigida por Francisco José al conde Berchtold, y en que se aceptaba la dimisión presentada por éste del cargo de gran canciller de Austria Hungría:

«Admito los motivos que invocáis para ser relevado de las funciones de canciller y acepto la dimisión que me habéis presentado.

Y al hacerlo le expongo mi reconocimiento por los servicios que habéis prestado á mi casa y á la Monarquía, en la paz y en la guerra, por los altos méritos de su gestión diplomática.

Con sentimiento le veo marchar, y le concedo, como prueba de mi afecto, la gran cruz de la Orden de San Esteban.»

Lo que dicen en Inglaterra.

LONDRES, 16. «The Daily Express» dice que la causa de la dimisión del conde Berchtold no es otra sino que éste aconsejó al Emperador Francisco José hiciera la paz con los aliados, abandonando á Alemania.

El Emperador y Rey negóse á aceptar su consejo.

El sucesor de Berchtold es un húngaro hechura del conde Tisza.

Este, desde que ha conseguido del Kaiser el envío á Hungría de tropas alemanas, es el más ferviente partidario de la continuación de la guerra.

Opinión de un astrónomo

El «bluff» de los zeppelines.

PARIS, 16. El «Intransigeant» escribe lo siguiente: «Un astrónomo francés, el abate Moreux, ha calculado las posibilidades de un raid de dirigibles sobre París.

Estima que un zeppelin, volando con un lastre de 3.800 kilos, no puede llevar más que 1.000 kilos de explosivos; es decir, unas veinte bombas.

La guerra actual ha demostrado la ineficacia, casi completa, de las bombas, estallando al aire libre, las cuales no pueden destruir una casa de dos pisos.

Pero, para salir de Treves con dirección á París, necesitaría llevar esencia para veinticuatro horas.

Si sopla de pronto un viento violento, como es habitual en las regiones del Norte, entonces el zeppelin no puede avanzar más que con una velocidad de veinte kilómetros por hora. Con esa marcha no puede ir muy lejos, porque tiene que hacer, sin aterrizar, un viaje completo de ida y vuelta.

En esas condiciones, sería una víctima de los aviones franceses. Porque éstos pueden volar impunemente hasta con las alas destruidas por las balas.

Pero si el zeppelin recibe una descarga de ametralladoras..., su carrera ha acabado. No, decididamente; el espantajo no espanta á nadie. Y París puede dormir tranquilo.»

Testigos de la guerra

Impresiones de un yanqui

WASHINGTON, 16. El escudo yanqui...

Richard Harding Davis acaba de publicar un libro titulado *With the Allies*, en que consigna sus impresiones de la guerra en Europa.

Expresa este juicio en el prólogo: «Si el conflicto europeo fuese una lucha leal, el deber de todo yanqui sería permanecer a la expectativa y el espíritu libre.

Pero no se trata de una lucha leal. Devastar un país que se ha jurado proteger, arrojar bombas sobre ciudades no fortificadas, colocar torpedos al capricho, aterrar al pueblo, amenazando de muerte a las personas tomadas en rehenes, destruir catedrales, no es combatir lealmente.

Pero es la manera de combatir que practica Alemania. Ella no observa ni las reglas de la guerra ni las de la humanidad. Y si la opinión pública debe prevenir la repetición de semejantes ultrajes y precipitar el término de este conflicto sin nombre, es adoptando una actitud contra el ofensor.

Si nosotros, los norteamericanos, estamos convencidos de que uno de los adversarios lucha honradamente y que su enemigo es desleal, sería una cobardía mantenerse en una actitud neutral.

Cuando un perro rabioso pone en peligro de muerte a las personas que viven en una aldea, el deber de cada campesino es coger su fusil y matar al perro, y no el de encerrarse en su casa y de mantener con respecto al perro y sus víctimas una actitud de neutralidad.»

Los religiosos belgas

Perseguidos por los alemanes.

LONDRES, 17. El ministro de Justicia de Bélgica, M. Carton de Wiart, ha publicado una lista de religiosos seculares y regulares muertos por las tropas alemanas desde el 4 hasta el 31 de agosto.

La lista está aún incompleta, y en ella figuran numerosas víctimas torturadas por los alemanes, y se denuncia el trato horrible que se da a los sacerdotes y demás religiosos internados en Alemania.

Cambio de ministros

En Alemania.

AMSTERDAM, 17. Un diario alemán dice que, según informes oficiales, el secretario de Hacienda dimitirá en breve por razones de salud.

El doctor Flesicht le sucederá en el cargo, y presentará a las Cámaras el presupuesto para 1915.

Los países neutrales

Una conferencia.

LA HAYA, 17. El Comité de Unión interparlamentaria ha discutido el programa de una conferencia, a la que acudirán delegados de todos los países neutrales.

El equipaje de Winterfeld

Ha sido detenido.

PARIS, 17. El coronel alemán Winterfeld, que se hirió durante unas maniobras francesas y pasó algún tiempo en San Sebastián restableciéndose, marchó a su país.

Al marchar dejó en París sus muebles y efectos.

Una Casa de comisiones los recogió y metió en un vagón, para reexpedirlos al coronel cuando fuera posible.

Ahora, al proceder el Gobierno francés al secuestro de las casas alemanas, ha sido encontrado el vagón de referencia y ha quedado detenido.

Periódicos censurados

Una nota del «Osservatore».

PARIS, 17. El corresponsal de «L'Echo de Paris» en Roma telegrafía a su periódico lo siguiente:

«L'Osservatore Romano» publica una nota en la que se censura a algunos periódicos católicos italianos ilustrados que desde el comienzo de la guerra vienen publicando caricaturas ofensivas para Francia.

En esa nota, «L'Osservatore» advierte que el Vaticano ve con malos ojos que hagan semejante cosa periódicos católicos italianos.

Contra Varsovia

Otra tentativa de los alemanes.

LONDRES, 17. El corresponsal del «Morning Post» en Petrogrado anuncia que los alemanes preparan otro violento ataque contra Varsovia.

Han llevado cañones de once pulgadas hacia el frente ruso, comenzando un bombardeo violento, que continúa durante la noche. Se considera inminente un ataque.

Los alemanes en Trento

Esperando una invasión.

VENECIA, 17. Hace días se dijo que 80.000 soldados alemanes se hallaban ya en Trento.

La noticia pareció inverosímil; pero se ha confirmado.

Hay, en efecto, 80.000 soldados alemanes en los cuarteles del Trentino, y han sido enviados por temor a que Italia se lance a atacar a Austria.

Contra Egipto

Referencias de un viajero inglés.

EL CAIRO, 17. Los turcos avanzan en dirección a Egipto con fuerzas considerables. Un viajero inglés que vuelve de Jerusalén ha dicho que el día de Nochebuena salieron de Jerusalén para Egipto 5.000 hombres con cañones de 75 centímetros.

Numerosas tropas han salido también para Damasco.

Créese que el total lo constituyen 40.000 hombres. Se les unirán 10.000 beduinos.

La señora de Vandervelde

Sus conferencias en América.

EL HAVRE, 17. La señora de Vandervelde, esposa del ministro socialista belga, se encuentra desde hace tres meses en los Estados Unidos.

Ha dado conferencias acerca de la guerra en Bélgica.

Las conferencias eran de pago, y la señora Vandervelde ha conseguido recaudar

más de millón y medio de francos para la suscripción a beneficio de las víctimas de la guerra.

El nuevo ministro austriaco

Conferenciará con el Kaiser.

AMSTERDAM, 17. El nuevo ministro de Negocios Extranjeros de Austria, Burian, visitará en breve al Kaiser.

Celebrará con él una conferencia, a la que asistirá también el canciller alemán.

El record de las heridas

En el hospital de Tours.

LYON, 17. «El Progreso de Lyon» cuenta que en el hospital de Tours se encuentra actualmente un cabo francés de Infantería que ha batido en el campo de batalla el «record» de las heridas.

Ciento treinta y dos son las que ha recibido.

¿Un espía alemán?

Detenido en Italia.

MILAN, 17. En un departamento de primera clase de un tren que salió de esta ciudad iba un alemán, provisto de un aparato fotográfico.

Tomó vistas de algunas secciones del trayecto.

Le denunció un viajero, y en la estación de Rho fue detenido.

Se cree que se trata de un oficial alemán disfrazado.

En la Alta Alsacia

Siguen las operaciones suspendidas.

PARIS, 17. Las operaciones en la Alta Alsacia continúan interrumpidas, a consecuencia del mal tiempo.

En las trincheras hay medio metro de agua. Los trabajos de los ingenieros bomberos continúan.

Construyen canales de desagüe para desecar las trincheras.

En los Cárpatos

Referencia de un oficial.

PETROGRADO, 17. Un oficial que ha vuelto del frente de batalla cuenta que en los Cárpatos, las operaciones se hallan interrumpidas a causa del frío intenso y de las tremendas nevadas que han caído.

Al Norte de Nieuport

Los belgas toman un faro.

DUNKERQUE, 17. Los belgas se han apoderado en las dunas, al Norte de Nieuport, de un faro que tenían los alemanes como punto de apoyo.

Les ayudaron en la operación dos buques de guerra ingleses, que sostuvieron durante veinte minutos violento bombardeo.

Han establecido los alemanes cañones de grueso calibre sobre las dunas, para impedir un desembarco.

Se ha reanudado el bombardeo de Fournes.

El viaje de Ghenadieff

De Italia irá a París y Londres.

ROMA, 17. El viaje a Italia del ministro búlgaro Ghenadieff tiene por objeto informar a Bulgaria del modo más preciso que sea posible acerca de la actitud probable de Italia en un porvenir próximo.

Desde Italia se trasladará el ministro búlgaro a París y Londres.

Los agregados militares

En Alemania.

COPENHAGUE, 17. Comunican de Berlín que los agregados militares han salido para el frente oriental.

Según informes que han llegado aquí, las tropas alemanas están extenuadas.

Esperando acontecimientos

Nuevos refuerzos alemanes.

COPENHAGUE, 17. Cuatro divisiones alemanas han sido trasladadas de Polonia a Alsacia.

En esta parte espéranse nuevos e importantes acontecimientos.

Lo que consume un regimiento

Datos curiosos.

PARIS, 17. He aquí lo que consume diariamente un regimiento francés:

- Pan, 2.050 raciones.
- Azúcar, 100 kilogramos.
- Café, 50 idem.
- Té, 20 idem.
- Sal, 40 idem.
- Grasa, 60 idem.
- Patatas, 700 idem.
- Legumbres, 450 idem.
- Cebollas, 250 idem.
- Nabos, 100 idem.
- Pastas alimenticias, 50 idem.
- Chocolate, 100 idem.
- Carne, 1.025 idem.
- Vino, 815 litros.
- Aguardiente, 135 idem.

Quejas de un diputado

Los oficiales franceses.

PARIS, 17. Un diputado ha recibido una carta del ministro de la Guerra diciéndole que, atendiendo su queja, que considera muy justificada, ha dispuesto que los oficiales que vuelvan del frente de batalla heridos, cuando se hayan curado, se encarguen de la instrucción de reclutas, y en cambio vayan al frente de batalla aquellos otros oficiales que desde el principio de la guerra están dedicados a la instrucción de reclutas.

Kitchener y el Gran Duque Nicolás

Telegrama de felicitación.

LONDRES, 17. El ministro de la guerra ha telegrafado al Gran Duque Nicolás y al ejército ruso, felicitándoles por la entrada del año nuevo.

A ese telegrama ha contestado el Gran Duque Nicolás en términos afectuosos.

Un libro prohibido

«Por Bélgica».

GINEBRA, 17. En Lausana se habían he-

cho los preparativos para la publicación de un libro titulado *Por Bélgica*, con prólogo de Maurice Maeterlinck y caricaturas y poesías contra Alemania.

Los productos de la venta del libro se destinaban al socorro de los refugiados belgas.

El Gobierno suizo ha dado orden prohibiendo la publicación, y en su consecuencia se ha procedido a recoger la tirada.

Noticias de Viena

Los viveres.

ROMA, 17. Noticias de Viena dicen que la epidemia de viruela invade la capital. Hasta hoy van registrados 170 casos.

Los panaderos de Viena, reunidos en número de 700, han protestado contra las medidas adoptadas por el Gobierno para acaparar las harinas con destino al ejército, sin preocuparse de la población civil.

El ministro de Instrucción pública ha dirigido una circular a los alumnos de las escuelas públicas, aconsejándoles limiten el consumo de viveres a lo necesario, pues, agrega, el enemigo intenta rendir por hambre a Austria.

Comunicaciones aéreas

En los Estados Unidos.

NUEVA YORK, 17. En un banquete celebrado en el Aero-Club de América, se anunció el propósito de establecer el servicio aéreo de Correos, con un Cuerpo de dos mil aviadores.

El proyecto de ley autorizando este nuevo servicio se presentará en breve en el Parlamento.

Los aviadores procederán de las escuelas del Ejército y de la Marina.

En los Estados Unidos

Pregunta interesante.

WASHINGTON, 17. En la Cámara de diputados se ha dirigido una pregunta al ministro de la Guerra con objeto de saber si es exacto que los nuevos *dreadnoughts* ingleses están provistos de cañones de 15 pulgadas, cuyo alcance es superior al de los cañones de costa del litoral de los Estados Unidos.

Los alemanes y el Rey de Bélgica

Cambio de actitud.

AMSTERDAM, 17. Un importante periódico alemán, de arte, el *Kunstwart*, dirige un llamamiento a todos los periódicos alemanes, sin distinción.

Les dice que ha llegado la hora de que dejen de dedicar caricaturas al Rey Alberto de Bélgica.

En general, la Prensa alemana ha experimentado un gran cambio en cuanto se refiere al modo de expresarse con relación al Monarca belga.

Ya empiezan a dedicarle frases agradables, a reconocer su bravura y a recordar las simpatías de que gozaba en Alemania antes de que la guerra actual comenzase.

En el frente de los aliados

El comunicado francés.

PARIS, 17. (Comunicado oficial de las 15.) Hemos continuado avanzando en la región de Nieuport y de Lombaertzyde en una extensión de 200 metros.

Nuestra artillería ha obligado a los alemanes a evacuar sus trincheras de la grande duna, destruido un fortín que se hallaba al Norte de ésta, y bombardeado las defensas enemigas sobre esta parte del frente y el Sur de Saint Georges.

En la región de Ipres, como en la de La Bassée y Lens, sólo combates de artillería.

En Blangy, cerca de Arras, ha habido una acción bastante viva; los alemanes se habían apoderado de la fundición de Blangy y, con un energético contraataque, se la hemos quitado en seguida y nos hemos fortificado en ella. Nuestra artillería ha continuado dislocando las trincheras enemigas cerca de Boisselles.

En el sector de Soissons, nada que señalar. Entre Vailly y Craonne, el enemigo ha intentado, sin éxito, un ataque cerca de la Azucarrera de Troyon.

Otro ataque contra nuestras trincheras de Beaulne, ha sido igualmente rechazado.

En la región de Perthes y Beauséjour, nuestro avance ha continuado, a pesar de la violenta tempestad.

En Argona, sobre los Altos del Mosa, y en la Woèvre, nada nuevo.

En el bosque de Le Prêtre, cerca de Pont-à-Mousson, un ataque alemán ha sido rechazado.

En los Vosgos, hemos ganado terreno al Oeste de Orbev.

Ha estado nevando en abundancia todo el día.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 17 de enero. (A las once y media de la mañana.)

BERLIN. (Oficial.) Se publican las noticias recibidas tocante a la acción que ha tenido lugar en la costa de Tongo.

Acercá de las batallas libradas en la colonia alemana hay partes oficiales del gobernador alemán del África oriental alemana, que discrepan bastante de los relatos de las autoridades inglesas.

Los éxitos de las fuerzas alemanas han superado en mucho a lo que les atribuyen los ingleses.

Los combates se han librado los días 2, 3 y 5 de noviembre.

El día 2, los ingleses se presentaron con dos buques de guerra acompañados de navíos, llevando tropas de desembarco, delante de Tongo.

Pidieron la rendición inmediata e incondicional de la plaza; pero el gobernador se negó a ello.

Entonces los barcos zarparon para volver a los tres días a la vista de Tongo, desembarcando un regimiento de tropas europeas y cuatro regimientos indios y cañones de gran calibre.

El crucero inglés *Fox* protegió el ataque de los ingleses.

El Cuerpo total de desembarco fué rechazado después de una lucha que duró tres días, habiendo tenido numerosas bajas los ingleses.

El día 4 de noviembre la lucha duró quince horas consecutivas.

El fuego de las baterías costeras alemanas incendió los buques ingleses de transporte.

El crucero inglés *Fox* fué blanco de muchos tiros certeros.

El 6, los barcos ingleses se alejaron hacia el Norte.

El Cuerpo expedicionario inglés é indio ha sufrido grandes bajas: unos 9.000 hombres, y los alemanes, 2.000.

Los ingleses han tenido más de 4.000 muertos, en tanto que los alemanes apenas los tuvieron.

Los alemanes se apoderaron de siete ametralladoras, 200.000 cartuchos, 20 aparatos telefónicos de campaña, más de 1.000 mantas de lana y además de una gran cantidad de fusiles, impedimenta y comestibles.

VIENA. (Oficial.) La situación es estacionaria en Polonia, Galitzia y los Cárpatos.

Las fuerzas austriacas han tenido nuevos éxitos a orillas del Dunajec.

La artillería, inferior a la de los rusos, tuvo que luchar con artillería de campaña y pesada de mayor alcance.

ROMA. *Il Giornale d'Italia* calcula que, según datos oficiales, el número de víctimas causadas por el terremoto asciende a 30.000 muertos.

Parte oficial español

«En la batalla contra los óxidos que corroen los metales, el general Luxol ha triunfado en toda la línea.

Las bajas son... por lo general, de poca estatura.»

Notas de la guerra

Los alemanes en Bélgica

Sus probables líneas de defensa.

Un holandés que ha residido en Bélgica comunica al periódico «Daily Telegraph» las impresiones siguientes:

«A pesar de la carestía de viveres que en Bélgica se siente, no es esto lo que más preocupa en los actuales momentos al pueblo belga, sino las líneas en que apoyarán los alemanes su defensa.

He realizado varios viajes por el territorio belga, y he podido examinar las obras defensivas, que no pueden ocultarse a las miradas del viajero.

Prescindiendo de los pueblos fortificados, que son harto conocidos, las informaciones obtenidas por diversas procedencias y comprobadas cuidadosamente, parecen indicar el siguiente plan de campaña.

Admitida una ofensiva vigorosa de los aliados por mar y por tierra, los alemanes se verán obligados muy pronto a abandonar la Flandes occidental.

Un ligero examen del mapa de Bélgica nos muestra que en la región del Oeste, el río principal es el Escalda, río ancho y profundo, perfectamente navegable hasta que penetra en Francia.

En la frontera holandesa, desde Amberes hasta Tamise, el Escalda es navegable para vapores de gran tonelaje; después el comercio fluvial se verifica empleando grandes gabarras.

El río sigue desde su estuario una dirección aproximada de Norte a Sur, hasta que pasa por delante de las fortificaciones de Amberes; sigue desde allí la dirección Oeste, hasta llegar a Gante, y desde dicha ciudad se dirige nuevamente hacia el Sur.

Entre esta parte del río y la costa, y casi en dirección paralela, sigue su curso el río Lys, que tiene poca importancia desde el punto de vista fluvial, excepto durante la estación de las lluvias.

Desde Gante hasta la frontera holandesa, y casi al Norte, hay un canal para buques de gran porte, recientemente construido, que se dirige a Terneuzen.

Era de esperar que la primera resistencia sería que ofrecieran los alemanes lo sería en la línea de este canal, desde Sas-van-Gent, en la frontera holandesa, hasta Gante, siguiendo el curso del Escalda, pasando por Audenarde, Tournai, donde se halla el monte Saint Aubert, detrás de esta población, que domina el país en muchas millas a la redonda, y continuando después hasta Condé y Valenciennes.

Esta línea tenía que continuar hasta la fortaleza de Maubeuge, va reconstruida por los alemanes, seguir a continuación hasta las poblaciones de Hirson y Mezières, deslizando finalmente a lo largo del Mosa superior, en dirección a Metz.

La segunda línea de defensa para el ejército alemán es probable que será la siguiente: Partiendo del Oeste de la fortaleza de Amberes, nuevamente considerada inexpugnable, se deslizará a lo largo del Escalda y del Ruppel hasta Boom, para seguir desde aquí la línea del canal de navegación hasta Bruselas, pasando por Vilvorde. Continuará la línea a lo largo del canal de Charleroi, por Hal y Nivelles, hasta el río Sambre y Charleroi, y desde esta ciudad seguirá por las márgenes hasta la fortaleza de Namur y el Mosa central.

Los conocedores del país estiman que ambas líneas de defensa son inexpugnables; pero el Estado Mayor alemán se reserva todavía otros planes de defensa.

Tomando, como anteriormente, la ciudad de Amberes y el Ruppel como punto de partida, después de pasar por Boom y seguir el río Dyle hasta las malogradas ciudades de Malinas y Lovaina, y utilizando el río Dyle por Wavre y Ottignies y Gembloux hasta Namur, hay construída una nueva línea de trincheras con todos los adelantos de la construcción militar moderna, siendo muchas de ellas de cemento armado.

Esta nueva línea constituye una barrera

muy difícil de forzar. Su frente tiene el terreno sembrado de trampas, áreas minadas y otros obstáculos para destruir al enemigo. No se han colocado todavía las alambradas, excepto en la región de Namur, donde han sido talados bosques enteros y utilizados los troncos de los árboles, cortados a un metro de altura, próximamente, para tender una verdadera red de alambradas.

De las ondulaciones que presenta el terreno en esta tercera línea se ha sacado el mayor partido posible para el emplazamiento de la artillería gruesa.

Unos 6.000 ingenieros militares alemanes, secundados por un verdadero ejército de obreros, trabajan desde el mes de agosto del año pasado en la preparación de esta formidable defensa.

Las fortalezas de Lieja, Namur y Maubeuge estaban ya reconstruídas a fines de septiembre, y el desarrollo de la vegetación ha contribuído a que determinadas obras nuevas de esta línea de defensa resulten invisibles para el enemigo.

Los fuertes de Amberes quedaron terminados a fines de noviembre.

No es probable que los alemanes intenten construir una cuarta línea defensiva más al Norte, porque el terreno es muy llano y pantanoso. Pero hay que advertir que detrás de la tercera línea de defensa se extiende una magnífica red de carreteras y ferrocarriles, que constituyen un terreno ideal para hacer más eficaz la resistencia de las fuerzas alemanas que se opongan a los aliados en territorio belga.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

18 de enero de 1870.

La Gaceta de hoy contiene, además de los despachos telegráficos que ayer publicamos referentes a la guerra francoprusiana, los que a continuación reproducimos, recibidos anoche en la Embajada de la Confederación de la Alemania del Norte en Madrid:

«BERLIN, 15 (12,50 tarde.) (Oficial.) VERSALLES,

dero de dar á conocer al público la pastoral del cardenal Mercier.»

Dos bombas

Cinco muertos y muchos heridos. PETROGRADO, 17. Un telegrama comunica que un aeroplano alemán ha volado sobre Girardoro. Dos bombas de él lanzadas, mataron á cinco personas é hirieron á muchas.

No hay novedades

Comunicado oficial. PARIS, 17. Comunicado oficial de las once de la noche. «No ocurre novedad en todo el frente. De la Argona á los Vosgos nieva en abundancia.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

CLIFFDEN, 17 (7.15 noche). (De origen oficioso.) Mr. Carvin, en el Sunday Observer, refiriéndose á la actual guerra, dice que la Gran Bretaña, así como el Canadá, se sentirán altamente satisfechos al saber que el regimiento canadiense Princess Patricia ha batido duramente el cobre en el Norte de Francia, y que las bajas sufridas en una lucha tan encarnizada no han sido, por milagro, más que dos muertos y catorce heridos. Pero es que los Princess Patricia son, en su mayoría, marinos veteranos experimentados, y tal hazaña es una prueba demostrativa. Su hecho de armas tan brillante servirá de ejemplo á los contingentes canadienses, que en el momento oportuno darán pruebas de su patriotismo. —El periódico Gazette dice que, según noticias de origen particular, 200 soldados del Princess Patricia fueron envueltos por el enemigo, entablándose una encarnizada lucha cuerpo á cuerpo, de la cual sólo volvieron 83. Mr. Hamilton Cault, muy conocido en el Canadá, escapó milagrosamente del encuentro.

POLDHU, 18 (12.45 madrugada). El comunicado oficial ruso dice que los turcos siguen sufriendo descalabros. Han sido derrotados los Cuerpos de ejército turcos que se retiraban de Sarykamys. Les hicieron más de cinco mil prisioneros y se apoderaron de 14 cañones y enorme cantidad de material. (Continúa con el comunicado oficial francés, ya publicado.)

—De Nueva York comunican que el Sindicato local de banqueros, incluso Morgan, ha aceptado 35 millones de dólares del empréstito ruso. Han sido suscritos ya 25 millones de dólares. —Los detalles conocidos de la batalla Crouy-Soissons dicen que los alemanes avanzaron en masas y en proporción de cuatro á uno con relación á los franceses. El combate fué de los más encarnizados de esta guerra.

—Un telegrama de Bruselas da cuenta de haber sido arrestados varios banqueros que estaban en un café, mientras trataban de asuntos financieros particulares. Los alemanes se apoderaron de 74.000 marcos pertenecientes á dichos banqueros.

—El día 13 continuaba el bombardeo de Reims. Las granadas caen en partes de la ciudad que hasta ahora habían sido respetadas por los alemanes. Los negocios están paralizados. Sólo quedan en la ciudad 30.000 habitantes.

—Comunican de París que el ex ministro de la Guerra alemán ha dicho en Berlín que ha recibido informaciones, según las cuales, si Alemania se viera obligada á evacuar Alsacia-Lorena, devastaría el país, destruyendo los principales monumentos, cerca de los cuales tiene minas colocadas.

—Los telegramas recibidos de Austria dicen que la situación nacional empeora cada día. Hay gran escasez de víveres, y la Prensa demuestra su descontento. Han tenido lugar demostraciones en contra de la guerra con carácter de sublevaciones, ocurriendo algunos encuentros entre la Policía y los manifestantes.

—El periódico Nieuw Roterdamsche Courant dice que la ciudad de Amberes ha pagado una contribución de guerra de cinco millones de francos.

—El número de las víctimas del terremoto en Italia se calcula en 30.000 muertos. El director del Observatorio sismológico declara que este temblor de tierra ha sido dos veces más intenso que el de Mesina, habiéndose roto todos los instrumentos.

El Giornale d'Italia declara que en Pescina los destrozos son enormes. De 6.000 habitantes, sólo se han salvado 1.500.

Según La Tribuna, en el cementerio de Sora se han abierto grietas de varios metros de largo, por las cuales emanan vapores sulfurosos y fuentes de agua hirviendo.

—El Rey de Suecia en la apertura del Riksdag (Cámara) declaró que el hecho de que los beligerantes no observen las leyes internacionales ha causado gran trastorno en la vida económica del país. Añadió que su pueblo está dispuesto á sacrificarse.

—El informe del mercado de trigo de Inglaterra anuncia que los precios han subido á una altura nunca alcanzada en los últimos cincuenta años.

Radiotelegrama oficial del Gobierno británico á sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon á las dos de esta madrugada:

«18 de enero de 1915. (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.)

—El comunicado oficial ruso dice que las últimas treinta y seis horas han transcurrido en calma relativa, con tiro en el frente Sochaczew-Bolimow, donde los alemanes han intentado tomar la ofensiva, sin éxito alguno. Se han dado casos en que los alemanes, en varias ocasiones, han izado bandera blanca con el objeto de aproximarse sin peligro á las posiciones rusas.

—En la región al Norte de Rawa, el fren-

te ruso, comprendiendo los pueblos de Dunajec y Tarnow, ha sido objeto de un vivo cañoneo de la artillería gruesa alemana, sin lograr éxito.

Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.»

De Alemania y Austria

NORDEICH, 17 (11.20 noche). El gran Cuartel general alemán dice que desde la orden del ejército dada por el general Joffre, hace unas cuantas semanas, disponiendo un ataque general en todo el frente, los aliados no han hecho progreso apreciable alguno. En cambio, al Norte de La Bassée, en las orillas del Aisne, así como en las Argonas, las tropas alemanas han avanzado con bastante éxito. En las luchas durante dicho tiempo los franceses han tenido unos 26.000 muertos contados por los alemanes y 17.860 prisioneros ileños. Empleando en el cálculo de las bajas, la relación de uno á cuatro, ascienden para los franceses á 150.000 hombres por lo menos, sin contar los enfermos.

Las bajas sufridas por los alemanes en el mismo espacio de tiempo no llegan á la cuarta parte.

—En la costa de la isla de Wieringen, en el lago Zuider, ha sido encontrada la primera mina de origen inglés.

—En un artículo del periódico parisiense La Liberté, el teniente coronel Rousset califica como grave golpe el resultado de la reciente lucha cerca de Soissons.

—En la Cámara francesa el partido socialista se declaró por la continuación de la guerra hasta la victoria final.

—Comunican de Tokio que el conde Okuma declara en el periódico Kokumin que el Japón debería dar pruebas á Europa de su importancia. Además, recomienda aumento del Ejército y de la Armada, diciendo que una paz sin armas no es paz ninguna.

—Según noticias de Constantinopla, el submarino francés Saphir intentó penetrar en los Dardanelos; pero chocó con una mina, hundándose. Los supervivientes fueron salvados por un bote gasolinero turco.

MARRUECOS

Combate en Tetuán Diez muertos y cincuenta heridos

Toma de una posición.

TETUAN. (Domingo, tarde.) Esta noche pasada la mehallá que manda el teniente coronel Sr. Cavaella pernoctó en la posición Izarduy, por hallarse ésta próxima al sitio que debía ocuparse esta mañana en el pico del monte, ó sea el barranco de Dar Esquiri.

Empieza el fuego.

Antes del amanecer, la mehallá desplegada comenzó á escalar el monte, siendo recibida por el tiro del enemigo, que estaba apostado en aquellas inmediaciones.

Llegada á lo alto las fuerzas de Ingenieros al mando del teniente coronel, comenzaron á hacer obras de fortificación, estableciéndose en tiendas de campaña.

Mientras tanto, las fuerzas que protegían estos trabajos, mantenían el fuego con el enemigo.

Sostenían el fuego las baterías de Lauzien, las del campamento general y las que iban en la columna.

La niebla.

En estos momentos, una espesa niebla impedía ver los objetos á corta distancia.

El enemigo aprovechó de esta circunstancia, haciendo un fuego duro.

Nuestras bajas.

Las bajas sufridas por nuestras tropas son: el comandante Cogolludo, que manda el tabor de Policía; los tenientes Hermida y Bonares, heridos, y muerto el teniente Antillano, del tabor de Tetuán, hijo del teniente coronel de Caballería del mismo apellido, y un cabo del tabor.

Todas las bajas de tropa son soldados moros.

Envío de refuerzos.

Ante la insistencia del enemigo salieron para reforzar las tropas que realizaban la operación los cazadores de Madrid y de Barbastro, más los batallones de Saboya y Wad-Ras, con todos los elementos de campaña, y los batallones de León y Mallorca.

Estas se dirigieron al lugar de la operación; pero no llegaron á entrar en fuego, pues la posición quedó tomada sin que fuera necesaria la intervención de estos refuerzos.

La retirada.

A las tres de la tarde empezó la retirada, continuando el fuego de artillería, que evitó que el enemigo se aproximara á las tropas.

En la nueva posición quedaron las fuerzas de la mehallá.

Varios detalles.

El teniente Bañares, después de curada su herida, que era leve, volvió á la línea de fuego, encargándose del mando de las tropas.

—Los cadáveres del teniente Antillano y del cabo del tabor fueron traídos á Tetuán, quedando depositados en el cuartel del tabor, donde los velarán sus compañeros.

Mañana se les dará sepultura.

—El comandante Cogolludo tiene una herida grave.

—La operación dirigida al principio el coronel jefe de Estado Mayor, Sr. Bazán, hasta la llegada del general Marina.

Tranquilidad.

TETUAN. (Domingo, noche.) En la nueva posición de Beni Hosmar, ocupada ayer, ha pasado la noche con tranquilidad, sin que haya sido hostilizada por el enemigo.

Bajas indígenas.

Las bajas que tuvo el enemigo en la operación de ayer fueron muy numerosas, habiéndose recogido el cadáver de un montañés entre los que quedaron en el lugar de la lucha.

Por nuestra parte, pasan de treinta las bajas sufridas de moros de las fuerzas indígenas.

Entierro del teniente Antillano.

Ha constituido una gran manifestación de duelo el entierro del cadáver del teniente Antillano.

Sobre el féretro fueron colocadas coronas de los oficiales del tabor, de sus compañeros y amigos, del Casino Español y otras.

Rindió honores al cadáver el tabor de policía indígena.

Asistió gran concurrencia, y presidieron el duelo los generales, el capitán que manda la compañía á que pertenecía el finado y el padre de éste, teniente coronel Antillano.

El comandante Cogolludo.

Continúa grave, pero algo mejor que ayer, el comandante Cogolludo.

No se permite en el hospital que reciba visitas.

La nueva posición.

Tiene por objeto la nueva posición ocupada defender el poblado de Dar-Esquier de los ataques de las harkas de Ben-Karrich, y además queda con ella ocupado y dominado todo el cerro de Beni Hosmar.

Billetes falsos.

TETUAN. (Domingo, noche.) El teniente de la Guardia Civil D. Miguel Martínez Torres, descubrió la llegada á Tetuán de varios expendedoros de billetes del Banco de España falsos, que habían desembarcado en Ceuta del vapor Sagunto y procedían de Málaga.

Seguendo las instrucciones del teniente Martínez, fueron detenidos tres sujetos llamados Francisco Quintana, Domingo Díaz y Manuel Béjar.

Después el teniente Martínez marchó á Ceuta, donde consiguió capturar á otros dos expendedoros de billetes falsos, que habían huido de Tetuán al darse cuenta de que eran perseguidos.

Los falsificadores ponían juego en los cafetines y de este modo hacían circular los billetes falsos, de 50 y de 25 pesetas.

Parece que los falsificadores capturados estaban relacionados con los autores de las falsificaciones descubiertas en Sevilla, con ramificaciones en Valencia.

Reclutas á Africa.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Al medio día ha empezado el embarque de los reclutas destinados á Africa. Son unos dos mil.

Los que van á Melilla embarcaron en el Antonio Lázaro, y los que van á Ceuta en el Vicente Pujol, ambos de la Compañía de Navegación valenciana.

A las dos se disponen á zarpar.

Reclutas á Melilla.

VALENCIA. (Domingo, noche.) A las cinco de la tarde ha zarpado el vapor Luis Vives para Melilla.

Lleva 1.200 reclutas, aragoneses la mayor parte.

TELEGRAMA OFICIAL

TETUAN. Con el fin de ocupar una posición alta en la sierra de Beni Hosmar, que protegiera el poblado de Dar-Esquier y alguno otro próximo, cuyos habitantes habían sido robados hace algunos días por gente procedente de la harka de Ben-Karrich, el alto mando dispuso que salieran algunas fuerzas para apoyar á la mehallá del Jalifa y tropas del tabor de Tetuán, encargadas de la operación, realizándose la primera parte de ésta con escasas bajas, ocupándose las posiciones que deseaban fortificar y otras que habían de proteger los trabajos á vanguardia del fuerte de Izarduy alto.

Conforme fué entrando la mañana apareció bastante enemigo, que hostilizó con insistencia la línea avanzada, que hubo necesidad de reforzar con algunas fuerzas del ejército y de regulares de Melilla, sostenidas éstas por alguna artillería y caballería.

Una vez terminadas las obras que se proyectaron, se hizo el repliegue, sin apenas ser hostilizados.

En el curso del combate hubo momentos de fuego bastante intenso, teniendo que lamentar por nuestra parte, diez muertos y cincuenta heridos, casi todos de la mehallá del Jalifa, del tabor y de fuerzas regulares; entre ellos, el teniente D. Francisco Antillano Campos, del tabor, muerto, y herido el comandante D. Pablo Cogolludo García, jefe del tabor, y los tenientes D. Ramón Hermida Vaamonde y D. Fausto Bañares Gil, de la mehallá.

El enemigo dejó en poder de la fuerza nueve muertos con mauser, y retiró más bajas, cuyo número aún no se conoce.

EXTRANJERO

Incendio en un arsenal.

PARIS, 17. Un incendio se ha declarado durante la noche pasada en el arsenal de Brest.

Empezó en las oficinas de los trabajos hidráulicos y pasó á la sala de dibujo de las construcciones navales.

A pesar de la violencia del fuego, éste fué localizado y apagado después de dos horas de esfuerzos.

Las pérdidas son de poca importancia.

No hay que lamentar desgracias personales.

La revolución mejicana

Toma de Guadalajara.

VERACRUZ, 17. Los carrancistas se han verificado á apoderar de Guadalajara.

Caillaux en el Brasil

Lo que dice «Le Figaro».

PARIS, 16. «Le Figaro» dice que cuando llegó á Brasil Caillaux, un diputado brasileño, en la sesión del 8 de diciembre, pidió que una Comisión de la Cámara fuera á saludarle porque había sido encargado por el Gobierno francés de una misión oficial.

La Comisión fué nombrada, y le saludó en nombre del Parlamento brasileño; pero luego

resultó que Caillaux había ido al Brasil como particular simplemente.

Y la Cámara, en vista de ello, y no obstante las lamentaciones del diputado Nabuco, que fué quien pidió el nombramiento de la Comisión, acordó retirar el saludo.

La revolución en Haití

Retirada de las fuerzas leales.

WASHINGTON, 17. Los revolucionarios de Haití se han apoderado de Cabo-Haitiano. Las fuerzas leales se han retirado al interior, desarmadas por el fuego de los rebeldes.

Muerte de sor Clementina

RIO JANEIRO, 17. Ha muerto sor Clementina.

Hizo su profesión religiosa el año 1870. Era hermana del ex Presidente del Consejo de ministros de Francia M. Combes.

Tráfico paralizado

En Santiago de Chile.

SANTIAGO DE CHILE, 17. La Compañía alemana de tranvías eléctricos ha suspendido el tráfico por discórdias con las autoridades locales, que han prohibido implantar las tarifas dobles, á que pretende tener derecho.

NOTICIA INEXACTA

El Papa no ha salido del Vaticano

ROMA, 17. Un diario italiano ha publicado la noticia de que el Papa, al ir al Lazareto de Santa Marta para visitar á las víctimas de los terremotos, salió del terreno del Vaticano, rompiendo la tradición de sus antecesores.

Esto no es exacto, pues el Lazareto forma parte del territorio pontificio, pues está reconocido como propio del Vaticano por la ley de garantías.

TRIBUNA LIBRE

La producción intelectual

Los editores, impresores y librerías nacionales.

Las dificultades que para la publicación de sus trabajos encuentran la inmensa mayoría de los autores españoles, van acrecentándose de tal modo, que creemos llegado el momento de que el Poder público intervenga para poner coto á un estado de cosas verdaderamente lamentable y que, además de lesionar intereses particulares sacratísimos, agostando de paso en flor actividades y esperanzas, en la mayoría de los casos de bien sólido fundamento, causa enorme perjuicio al progreso nacional, ya impidiendo la circulación de muchas obras, dignas por todos conceptos de ser conocidas y estudiadas, bien obligando al público que desconoce lenguas extrañas á servirse de las traducciones incorrectas y á veces «infames» que nos sirven las casas editoriales, más atentas por lo común á su particularísimo interés que á los respetos que la ciencia, los autores y el público merecen.

Muchos escritores existen en Madrid y provincias que con méritos suficientes para lograr el triunfo en la contienda intelectual, se ven obligados á dejar inéditas sus producciones, ya por no encontrar quien remunerare debidamente su trabajo, bien por el temor de que los ingresos por venta no alcancen á cubrir los gastos de la impresión, temor fundadísimo, dada la enorme carestía de la composición y la crecida comisión que los librerías fijan por la exposición y venta de las obras.

Recientemente he podido comprobar tales obstáculos. Un amigo mío, deseando dar una prueba de cariño y respeto á uno de sus maestros, pensó dedicarle uno de los distintos trabajos que sobre materias sociológicas tiene escritos; y como el autor reside en provincias, encargóme la tarea de que le buscara un editor que imprimiera la obra, quedándose con la propiedad, y como única obligación la de entregarle treinta ejemplares.

Decidido á servir á mi amigo, y juzgando buena la obra, puse en campaña: el primero á quien me dirigí, que por cierto está publicando sobre la Edad Media verdaderos horrores, no quiso ni ver la obra: otro, sin examinarla tampoco, la tildó de extensa, y eso que no consta de más de doscientas cuartillas; un tercero se avino á la publicación, siempre que se suprimieran algunos capítulos, que juzgaba pecaminosos, etc., etc.

Comuniqué al autor el desgraciado resultado de mis gestiones, y volvió á encargarme me avisara con los impresores para hacer la edición por su cuenta y riesgo: recorrí la mayor parte de las imprentas de la corte, y en ninguna pude lograr que hicieran el trabajo por menos de 32 pesetas el pliego de 16 páginas en 8.º, pago adelantado, papel pésimo, etcétera, etc., con lo que mi buen amigo, que no es ni con mucho un Creso, se vió obligado á dejar para otra ocasión sus buenos deseos y archivar el manuscrito, consejo que le di, porque los señores librerías que visité, me pedían un tipo de comisión por la venta y exposición de la obra que oscila entre el 40 y el 50 por 100.

Pero donde la tacañería de los editores revela más elocuentemente y produce más daños es en las traducciones: las de Spencer, de Schopenhauer, de Kant, y, en general, de todos los autores cuyas obras han entrado en el dominio público, se pagan á razón de 20 ó 24 duros el volumen en 8.º de 300 páginas, y no hay que decir, con tal remuneración, los primeros que hará el traductor.

Por esos mundos de Dios circula libremente una traducción de Kant que ostenta pomposamente en la portada ser traducción directamente del alemán, no obstante haber en muchas páginas la palabra «mitos», que denota su aboleo portugués; al censurar yo al traductor por haber estropeado la magna obra del autor alemán, me contestó sinceramente: «Es cierto que la traducción es malísima; pero tenga usted en cuenta que el volumen consta de más de 300 páginas y que por mi trabajo sólo percibí 90 pesetas.»

Estos hechos, que cualquiera puede comprobar personalmente, son, en mi opinión, su-

ficientemente expresivos para que la Junta de Iniciativas, que preside D. Juan de la Cierva, ó el Gobierno, y en su nombre el ministro de Instrucción pública, dicten algunas disposiciones que faciliten á los autores, modestos la publicación de sus trabajos y los manumitan de la tiranía de editores, impresores y librerías, que son unos empresarios bien poco espléndidos.

CLEMENTE CALVO IRIARTE

LOS INCAUTOS

Un timo de 500 pesetas

Decididamente, la raza de los incautos es inagotable.

Agapito Pérez Jiménez, de treinta años y sirviendo en el hotel de la calle de Núñez de Balboa, núm. 35, se puso ayer los trapitos de los días de fiesta y se lanzó á la calle en busca de su novia, que vive en la plaza de las Salesas.

Agapito marchaba ensimismado; iba trazándose en mente el programa de la tarde, cuando de pronto se le aproximó un caballero en la calle de Piamonte.

—Perdone usted—dijo el desconocido, que vestía admirablemente.—¿Tiene usted la bondad de decirme si conoce al doctor Rodríguez?

—¿Rodríguez?...—exclamó Agapito haciendo memoria.—¿Rodríguez?... Mire usted, me suena...

—Es un médico muy afamado.

—No; á ése no le conozco.

—¡Vaya, vaya!—dijo entonces, con tono de mal humor, el caballero.—¡Pues yo, ya estoy cansado de buscar!

—Busque usted otro médico.

—No puede ser; es que mi padre, que vive en la Argentina, al despedirme cuando salí para España me dió 6.000 duros; que yo tenía que darle aquí al doctor Rodríguez para que los empleara en obras piadosas.

—¡Seis mil duros!

—Mi padre es un bendito; se gasta así sus ahorros. Pero es el caso que no consigo encontrar al doctor, y que pensaba marcharme esta misma tarde; así es que no busco más.

No había salido Agapito de su admiración, cuando agregó el caballero:

—Si yo encontrara otra persona de garantía..., le daría los seis mil duros para que se encargase de cumplir la voluntad de mi padre; pero cualquiera da en Madrid con una persona así, de confianza...

Por los ojos de Agapito cruzó una ráfaga luminosa.

—¡Yo tengo garantía!—exclamó con orgullo.

—¿Usted?

—Yo. Venga usted conmigo, y verá que sirvo en una gran casa, donde puede pedir informes.

—No basta; ¿tiene usted dinero?

—Sí, señor; tengo 500 pesetas ahorradas.

Y como viera que el desconocido le miraba con desconfianza, le obligó á acompañarle al hotel de la calle de Núñez de Balboa.

Y lo demás puede adivinarlo el lector.

El desconocido examinó las 500 pesetas, y convencido de la seriedad de Agapito, le devuelve el dinero metido en un sobre, juntamente con los seis mil duros.

Y Agapito se encuentra después con que el sobre que ha recibido no tiene ni los seis mil duros, ni las 500 pesetas.

Y su novia esperándole.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez á trece y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castejón, 63, principal), de nueve á doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve á trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho á catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve á catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez á diez y seis, y los domingos, de nueve á doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho á trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once á trece.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve á doce y de quince á diez y siete.

Informaciones de provincias

La muerte del Sr. Catarineu

EN BARCELONA
BARCELONA. (Domingo, tarde.) El fallecimiento de nuestro compañero Ricardo Catarineu ha sido muy sentido en esta ciudad.
 La mayoría de los periódicos locales dedican a la memoria del culto escritor, exquisito poeta y crítico eminente, sentidas frases.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

ANDALUCÍA

El «Infanta Isabel de Borbón».
CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha llegado el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», procedente de la Argentina y Canarias.
 El viaje ha sido rápido y feliz.
 De Canarias ha venido la superiora del Sagrado Corazón de España, madre Bonafox, a quien esperaban algunas aristocráticas familias.

De la Argentina ha venido el catedrático D. Vicente Gay, que, comisionado por el Gobierno español, ha realizado trabajos para estrechar la unión de España con las Repúblicas de la América del Sur.
 Su viaje ha sido coronado por un buen éxito.
 En sus conferencias diéronse vivas a España.

Fue objeto de grandes atenciones y honores en la Argentina, en Chile y el Brasil.
 Trae el encargo de gestionar el establecimiento de una línea de vapores entre España y el Pacífico.

Al anochecer seguirá el «Infanta Isabel de Borbón» su viaje a Almería y Barcelona.
 No encontró buques de guerra en la travesía, y sólo muy escasos buques mercantes, todos ellos españoles e italianos.

La fiesta del árbol.
 El gobernador civil, Sr. Fernández Jiménez, declaró obligatoria la fiesta del árbol en esta provincia algunos meses antes de que lo hiciera el Gobierno.

Hoy se celebra en Jerez, y el día 23 se efectuará en Cádiz y en numerosos pueblos, incluso La Línea, donde las plantaciones se harán en la nueva carretera a Gibraltar.

El «Reina Victoria Eugenia».
CADIZ. (Domingo, tarde.) El capitán del transatlántico «Reina Victoria Eugenia» dice por radiograma que el jueves 14 de enero, a las once de la mañana, cortaba dicho buque el Ecuador.

Repatriados.
CADIZ. (Domingo, tarde.) También llegaron en el «Infanta Isabel de Borbón» numerosos repatriados procedentes de la Argentina.

Mañana marcharán a sus pueblos, costeándoles el viaje el Gobierno civil.
 Figuran entre ellos los quintos acogidos a indulto, que prestarán servicio en Marruecos.

Ruiz de Velasco y Martínez
ESPARTEROS, 5, y PONTEJOS, 9
 Un suntuoso EQUIPO DE NOVIA, bordado con las iniciales A. y corona de marqués, tendrá expuesto estos tres días esta muy acreditada casa.

Como garantía a nuestras confecciones y bordados, comunicamos que esta casa no tiene en Madrid ni en provincias sucursal alguna; todos los pedidos y encargos deben dirigirse a su nombre y domicilio.

CATALUNA

El Sr. Cambó.
BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta noche marchará a Madrid el Sr. Cambó.

La carestía del pan.

Anoche se celebraron los mítines organizados por las Juventudes radicales para protestar de la carestía del pan.
 Dos no pudieron celebrarse por falta de público, y los ocho restantes se vieron escasamente concurridos.

Tan sólo el celebrado en la Casa del Pueblo del distrito quinto, presidido por Emilia no Iglesias, estuvo concurrido.
 En los que se celebraron, los oradores censuraron a los acaparadores del trigo, a los expendedores y a las autoridades, por no haber sabido impedirlo.

No se adoptó en ellos ningún acuerdo concreto.
 En el del distrito quinto se resolvió dirigirse al Ayuntamiento, pero no determinando la fecha, para protestar de que el Municipio no haya tomado acuerdos para impedir la carestía del pan.

No se registró ningún incidente.
 La Asociación de los jóvenes bárbaros celebrará esta noche un mitin para tomar acuerdos con el mismo objeto de conseguir la inmediata baja del precio del pan.

Homenaje a Muley Hafid.
 El homenaje infantil a Muley Hafid, a pesar de la lluvia, ha resultado muy interesante.
 A las once de la mañana, en la Rambla del Centro, frente al Hotel de Oriente, donde se alojaba, había una enorme multitud.

Los niños fueron reuniéndose, unos con sus familias y otros con los colegios, alrededor del coro infantil de Mosen Jacinto, y al pie de un estandarte que decía: «Homenaje a Muley Hafid.»
 En conjunto, presentaba la plaza a aquella hora aspecto animadísimo.

A las doce se pusieron en marcha los niños, precedidos de tambores y cornetas.
 El coro y los boys-scouts, con sus banderas, se dirigieron hacia el hotel.

Muley Hafid, acompañado del alcalde, del secretario del gobernador y de otras personas, estuvo en un balcón del hotel, y fue ovacionado.
 El coro cantó dos composiciones que aplaudió la multitud y el ex Sultán.

Después dos niños, vestidos de aldeanos catalanes, muy pequeños ambos, hicieron ofrenda al ex Sultán de un ramo de flores cada uno, con sendos lazos y dedicatorias, dándole las gracias por el regalo del elefante.

Muley Hafid salió al balcón con los niños y se repitieron las ovaciones, a pesar de la lluvia.
 Cuando se organizaba la comitiva desfilando por la Rambla varias cabalgatas de coches y carreteros que venían de la bendición de los animales, todos con caballos y caballerías adornados.

Las banderas saludaron, contestando aquellos con una lluvia de caramelos.
 Hoy sentó a su mesa Muley Hafid al secretario del Gobierno, en representación del gobernador, que está indispuerto, al alcalde, al capitán general y al presidente y fiscal de la Audiencia.

La fiesta de San Antón.
 La tradicional fiesta de la bendición de los animales se ha celebrado en la puerta del Colegio de los Escolapios, y estuvo muy brillante y concurrida.

Acudieron centenares de caballerías de todas clases, en su mayoría con vistosos arcos, todos formando comitivas organizadas por las Sociedades patronales y obreras de carreteros y cocheros.

En todas figuraban músicas y banderas, e iban escoltadas por la Guardia Municipal de a caballo.
 No ocurrió ningún incidente.
 Las comitivas, después, recorrieron la ciudad, ofreciendo una nota animada, hasta que la lluvia, al medio día, las dispersó.

Esta tarde las Sociedades de vendedores de tocino, de cocheros y carreteros, celebran los banquetes tradicionales, y por la noche se celebrarán los bailes de costumbre.

GALICIA

Llegada a Orense de D. Basilio Alvarez.

ORENSE. (Domingo, noche.) En el tren correo que llega al medio día, ha regresado de Madrid el sacerdote y propagandista agrario D. Basilio Alvarez.

Como se habían repartido proclamas invitando a recibirle, acudieron a la estación Comisiones de las Sociedades agrarias, y aun cuando no fué grande la concurrencia, se dispuso al Sr. Alvarez por sus amigos un cariñoso recibimiento.

A la llegada del tren se dispararon bombas y fué ovacionado D. Basilio Alvarez.
 Se organizó una manifestación, que le acompañó hasta el hotel en que se hospedaba. A petición de los manifestantes, les dirigió la palabra D. Basilio Alvarez desde un balcón del hotel, pronunciando un discurso de tonos moderados, saludando a las entidades agrarias de Galicia y agradeciendo el recibimiento.

La manifestación se disolvió tranquilamente, quedando frente al hotel sólo un pequeño grupo, que siguió a D. Basilio Alvarez y le ovacionó cuando éste, momentos después de la llegada, salió para ir a la catedral, con objeto de asistir a misa.

El gobernador civil había adoptado precauciones por si se alteraba el orden.
 Se observó que entre los manifestantes estaban muchos de la parroquia de Beiro, que regentaba el Sr. Alvarez, y que están en huelga religiosa desde que éste fué separado del cargo.

Ferrocarril eléctrico.

LUGO. (Domingo, noche.) Han empezado los estudios para hacer el proyecto de construcción del ferrocarril eléctrico de Ribadeo-Mondoñedo-Villalba-Lugo, obra importantísima para esa zona.

Hácese votos por que comiencen pronto las obras, para remediar la crisis obrera.
 Los estudios se hacen por cuenta de la Compañía Hispanobelga, afirmando que ésta se halla animada para llevar a cabo la obra.

Los niños débiles deben tomar el Jarabe Hipofosfito Salud; a los dos frascos aparecerá el rosado color en sus mejillas. Millares de médicos lo prescriben. Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

VASCONGADAS

La crisis obrera.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el Centro obrero se ha celebrado un mitin.
 Después de verificado el acto, una Comisión visitó al alcalde, al presidente de la Diputación y al gobernador civil para solicitar que cuanto antes comiencen las obras proyectadas, en las que puede dar ocupación a millares de obreros que están sin trabajo, de los cuales muchos vinieron aquí en busca de ocupación.

Las autoridades dieron cuenta a la Comisión obrera de los trabajos que vienen realizando a fin de evitar la crisis obrera.
 Mañana serán admitidos varios jornaleros en el Ayuntamiento.

EL TEATRO EN PROVINCIAS
MURCIA. Dice *El Liberal*:
 «Anoche se cantó por segunda vez *Las golondrinas*, y el público brilló por su ausencia. La Empresa, en vista de ello, ha resuelto no volver a poner la citada zarzuela en los carteles; pero el representante de la Sociedad de Autores exige la tercera representación a todo trance, fundándose en que las condiciones en que se otorgó el permiso para estrenar esa obra fueron retirar los autores el 20 por 100 de la recaudación el primer día y el 10 por 100 el segundo y el tercero.

¿Qué hacer, en vista de lo expuesto? Si nosotros fuéramos la Empresa, anunciaríamos para mañana, por ejemplo, la tercera representación de *Las golondrinas* a una hora cómoda, por ejemplo, a las cuatro y cuarenta y cinco de la madrugada, y fijando precios asequibles al público: entrada general, 500 pesetas; butacas con entrada, 2.500; palcos, 12.500, y las demás localidades, en esa proporción. El importe de la recaudación ascen-

dería, seguramente, a cero pesetas, y como el 10 por 100 de cero es cero, el pago a los autores de esa tercera representación no sería nada gravoso a la Empresa.»

Nuestro comentario es:
 Inconvenientes de pedir a las Empresas más de lo que las Empresas deben pagar.

GRANADA. En el teatro Cervantes ha debutado con éxito la compañía que dirige el notable primer actor Sr. Alarín, en la que figuran las hermanas Suárez.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:
 A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:
 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
 2.º Los hijos de la misma.
 3.º Los padres, y últimamente,
 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de am-

bas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:
 Madrid. 18 pesetas.
 Provincias y Portugal. 20 »
 América y Oceanía. 60 »
 Unión Postal. 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105,
ó personalmente en nuestras
OFICINAS CENTRALES:
ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

AVISOS UTILES
HIERRO BRAVAIS
 Las Gotas concentradas de
HIERRO BRAVAIS
 son el remedio más eficaz contra
ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD
 Colores Pálidos, etc.
 Todas Farmacias o Droguerías. Desconfíese de las Imitaciones.

BODAS Salón independiente para 200 cubiertos. Café Nacional, Toledo, 19

ESPARRAGOS ULECIA.—LOGROÑO

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España
 Vencimiento de 15 de febrero de 1915.

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de participar a los señores portadores de valores de la misma, que desde el día 15 de febrero próximo se pagará el cupón que vence en igual fecha de las Obligaciones que a continuación se expresan:

Obligaciones de Barcelona a Alsasua y a San Juan de las Abadesas, cupón núm. 3. Liquidado a pagar, 10,645.

Los pagos se efectuarán:
 En Francia, conforme a los anuncios que allí se publiquen.

En España, en los lugares siguientes:
 En las Cajas de la Compañía que tiene establecidas en sus estaciones de Madrid, Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza, Barcelona y Valencia.

En el Banco Español de Crédito de Madrid y en sus Agencias y corresponsalías de provincias.

En el Banco de España de Madrid y en todas sus Sucursales.

En la Sociedad de Crédito Mercantil, de Barcelona, y
 En el Banco de Bilbao, de Bilbao.

Madrid, 9 de enero de 1915.—Por el secretario del Consejo, el secretario adjunto, Ventura González.

(130)
 Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Basta de madrigales! Estamos perdiendo el tiempo lastimosamente. Ocupémonos de algo más útil... ¿No os parece? Alberico se dió cuenta de la transformación que rápidamente se había operado en Tatiana. El encanto se había roto para él también.

El sueño se había hecho irrealizable. Su semblante recobró su aspecto cínico; el destello de nobleza que por un momento iluminó su frente, se disipó; un mohín desdenoso se dibujó en sus labios. De nuevo volvía a ser el duque Alberico de Angely.

—Acabo de atravesar una región de una infinita pureza—dijo con ironía.—He subido muy alto. Vuestra manita me ha hecho caer precipitada y bruscamente. ¡Lástima grande!... Puesto que así lo queréis, ocupémonos de cosas útiles.

—Entonces, respondió—contestó Tatiana.—¿Aceptáis mi ofrecimiento?

—¿Me entregaréis cien mil francos mañana?
 —Mañana mismo.
 —¿Y un millón después de nuestra unión?

—Sí, el cual será depositado en casa de vuestro notario, con mi promesa formal de entregaroslo cuando sea duquesa de Angely.

Se veía la desconfianza retratada en el rostro del duque.

—Vos no sois de aquellas que se complacen, sólo por vanidad, en adornarse con un título—dijo Alberico.—¿Qué es, pues, lo que pretendéis?... Me pierdo en suposiciones. ¿Es cuestión de sentimientos? Mucho temo el equívocarme. Por eso, os suplico que me digáis que no habéis tenido otro fin que el de llevar este nombre, que fué el de vuestro padre.

Tatiana, en vez de satisfacer la curiosidad de Angely, se limitó a contestar:
 —Ese es mi secreto.
 —¿Sois implacable!—dijo Alberico con despecho.

—No intentéis saber más. Yo compro... ¿Vendéis vos?... Todo consiste en eso...
 —Vendo, sí!—respondió el duque con resolución.

Tatiana palideció.
 —Pues... yo pagaré—añadió, disimulando la alegría de su victoria.—Y desde mañana prepararemos todo para nuestra unión. ¿Os parece bien?

—Estamos de acuerdo. Hasta mañana pues, señora duquesa.
 Y besando la mano de Tatiana, salió apresuradamente del salón para enterarse

de los acontecimientos que acababa de referirle sobre la huida de su mujer y su hija.

—¿Hasta dónde me arrastrará esta mujer?—se iba diciendo por el camino.—Pero ¿qué importa?... ¡Ella pagará!... ¡Un millón!... Lo bastante para esperar con tranquilidad los acontecimientos.

Por su parte, Tatiana pasó toda la noche leyendo de nuevo los papeles de Victor Labory, a fin de encontrar fortaleza de ánimo avivando sus recuerdos.

IV

En rehenes.

En la casa de los Martinet de Veneux-Nadon todas las puertas y ventanas estaban de par en par abiertas, para que el aire puro entrase por todas partes.

¿Qué día tan caluroso!... Finalizaba el mes de agosto, y el termómetro marcaba treinta y cuatro grados.

La hierba quemaba a ciertas horas. En varios sitios, gran parte de las hojas estaban enrojecidas por los rayos del sol. En los jardines, las flores se inclinaban sobre sus tallos; pero, en cambio, los racimos de uvas en las parras se redondeaban, esparciendo un fuerte olor de viña madura.

Eran las tres de la tarde. Hacía una media hora que el sol se oscurecía, y grandes nubarrones negros cruzaban velozes, impelidos por un fuerte viento del Oeste, indicando una próxima tempestad.

—Esa va a estallar allá a lo lejos, señora Feliciano.

—¡Tanto mejor!... ¡Que llueva mucho, que buena falta hace. La tierra se desmorona.

—Eso es bueno. Da ganas de pedir más todavía.

—¿Venís de Moret?
 —Y vuelvo del Castillo Rojo.
 —Os he visto. Y no he querido marcharme sin daros las buenas tardes.

Esta conversación se había entablado entre uno de los guardas de la vieja duquesa de Angely y la madre de Félix en las lindes del castillo.

—Y Félix, ¿está bien?
 —Bien, gracias.
 —¿Ha ido a pescar?
 —No; a París, a sus negocios. Le estoy esperando.

—Yo creía que se había instalado aquí definitivamente después de las segundas nupcias del señor duque... ¡Vaya con Félix!... Ha sabido procurarse una buena vida y una rentita segura. Le ha cogido por el lado flojo al señor duque... No pasa otro tanto en el Castillo Rojo. ¡El diablo de la vieja! Cada día es más tacaña.

—Esa duquesa sabe guardar su dinero.
 —Para vos y vuestro hijo saltarán los billetes de mil francos cuando el señor duque herede.
 —No será tan pronto, porque está bien tiesa, y podrá llegar a los cien años... ¿Cómo se encuentra en la actualidad?
 —Puede decirse que apenas la vemos nunca. No recibe a nadie, ni siquiera al señor cura de Thomery, cuya amistad fre-

cuentaba antes. Cada día vive más encerrada en su concha, sobre todo desde hace un mes, desde que el señor duque se ha casado en secreto con esa hermosa rusa.

¡El Castillo Rojo es un nido de lechuzas! Aquí se muere uno de fastidio, y casi de hambre también... ¡Ah! No veo por aquí al chiquillo.

—Ya no le tenemos en casa.
 —¿Cómo es eso?
 —Le hemos enviado con sus padres.

—¡Toma! ¡Pues si se decía que era hijo de Félix!

Una violenta ráfaga de viento sopló en aquel momento.

—Debe haber empezado a flover muy cerca de aquí. El viento trae olor a tierra mojada. ¿No oléis? ¡Vaya! No quiero mojarme. Adiós, señora. Saludad en mi nombre a vuestro hijo Félix.

El guarda desapareció en el bosque.

¿Qué hacía Félix entretanto? Había salido por la mañana temprano con su hijo, diciendo que estaría de vuelta al medio día, para poner en práctica una martingala inventada por la vieja, que podía reportarle dinero si daba buen resultado.

El señor duque de Angely se había vuelto a casar. ¡Extraño casamiento el styo! ¿Qué era lo que pretendía aquella rusa? Dar un millón de francos por un título era dar demasiado. Después de la ceremonia en la Alcaldía, el duque la acompañó a su casa de la avenida del Bosque de Bionia, marchándose él a la suya de la calle de Alfredo de Vigny. Y después se fue a comer a un restaurant con la señorita Ra-

INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes 18 de enero de 1915.

Sale el Sol a las 7.35.
Se pone a las 17.16.
Sale la Luna a las 9.21.
Se pone a las 20.36.

SANTORAL.—La Catedral de San Pedro en Roma; Santos Volusiano, obispo; Leobardo y Decicola, abad, confesores, y Santas Librada, virgen, y Prisca, virgen y mártir.
SANTA PRISCA, virgen y mártir.—Nació en Roma, de padres muy ilustres.
Muy joven aún, fue sorprendida en un oratorio cristiano por los emisarios del Emperador, y fué conducida a presencia de éste entre un gran tumulto.
En vista de que la joven no renegaba de su fe, fué abofeteada y sumida en una cárcel, donde la azotaron cruelmente.
La santa murió degollada.

GRAN MUNDO

Las comidas diarias de la marquesa de Squilache.

La marquesa de Squilache tiene una actividad inagotable y un cariño sin límites a los desamparados, de los cuales se ocupa constantemente, y a las personas que expresan a la caritativa dama su admiración por tanto celo altruista, en el cual no repara en el cansancio que le pueda causar, contesta con sencillez: «No tengo hijos y no se debe ser egoísta.»

Y en su deseo de socorrer a los necesitados, acaba la ilustre dama de organizar un comedor para cincuenta pobres del barrio del paseo de Luchana, donde ha edificado y cuida del culto de una preciosa capilla que está encerrada en el Asilo de Jesús de San Martín, del cual es dama de la Junta y espléndida protectora, y que da albergue e instrucción práctica a más de 200 niños.

El nuevo comedor que inauguró hace pocos días la marquesa de Squilache también es inmediato al Asilo, con el cual comunica por una puerta, teniendo otra a la calle, por donde entran los modestos comensales.

Es una sala espaciosa, aseada y clara, cubierta con cristales que la luz zenital alegra.

Cuando entramos allí minutos después de las doce, todos los puestos están ocupados en las mesas, y la bienhechora de tantos necesitados, cubierta la cabeza con una mantilla negra, cogiendo un delantal blanco sobre su falda negra, ayuda a servir a sus protegidos un plato de riquísima sopa caliente, que echa en hondos platos soperos una hermana de San Vicente de Paul.

Un grabado en color adorna uno de los techos, y representa a San Martín cubriendo a un pobre con su capa.

La humildad concurrencia la componen en su mayoría mujeres, algunas de ellas con niños que crían, y una quinta parte es de hombres.

La marquesa les sirve con buen humor encantador, y les anima con palabras cariñosas, trayendo de nuevo otro plato a los que parecen más hambrientos, y en cuanto termina la comida, el cura párroco, que es el que distribuye los platos, recita el «Benedicite», que se oye con recogimiento, y al salir todos con la satisfacción en el semblante, expresan con sencillez su agradecimiento a la noble dama que alivia sus penas.

Hace pocos días que se ha inaugurado el comedor, y ya se van solicitando cada vez más bonos, al enterarse de lo cual, dijo la marquesa de Squilache al cura que se lo participaba:

—Qué se ha de hacer; no vamos a dejarlos sin comer.

—La señora duquesa viuda de Uceda, que hace dos meses sufre una afección grave a la vista, y aunque un poco mejorada en estos días, no sale de su domicilio, ignora el accidente desgraciado causado por su automóvil días pasados en la calle de Alcalá, y que por estos motivos le ha ocultado la familia; pero tanto ésta como la ilustre y caritativa duquesa atienden y se ocupan del asunto.

MADRIZZY.

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

Mitin en Lux Edén

En el cinematógrafo Lux Edén se ha celebrado ayer mañana un mitin, organizado por la Casa del Pueblo, para protestar de la que califican supuesta derogación de la ley de Jurisdicciones.

Asistió, como representante de la autoridad, el comisario Sr. Caro.

Ocupó la presidencia Miguel Llaca.

Este dió cuenta del objeto del acto, que era el de protestar contra la ley de Jurisdicciones, de la cual subsiste en la reforma el mismo espíritu, contra el que tanto se ha combatido en defensa de la libertad.

Acto seguido hizo uso de la palabra el catedrático Sr. Besteiro, que afirma que la ley de Jurisdicciones viene pesando sobre el país desde hace ocho años, y dice, comparando nuestro Código militar con el de otros países, como el de Italia, que es mucho menos liberal que el extranjero. En Alemania mismo no se aplican ya algunos de sus artículos, porque están en desuso.

El Sr. Dicenta trata de hablar a continuación. Está completamente afónico y desiste de hacerlo.

El Sr. Menéndez Pallarés examina la ley susodicha, diciendo que de transitoria pasa a ser definitiva, calificándola de injusta y de cruel.

Tiene censuras para el Gobierno al lanzar a la codificación militar lo que es de la jurisdicción ordinaria.

Combate especialmente el art. 2.º, y termina afirmando que delinquentes los actos, no las ideas, y que es feíta la divulgación de éstas como exteriorización del sentir de la conciencia pública.

La presidencia da cuenta de adhesiones de los Sres. Madinaveitia, Pablo Iglesias, Castrovido y García Cortés, que no pueden asistir al mitin por motivos justificados, y se da éste por terminado.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato concurrió ayer mañana al entierro del encargado de Negocios de Guatemala, a cuyo acto han asistido el Cuerpo diplomático con el Nuncio, que presidió; el señor ministro de Estado, con todo el personal de su departamento; un ayudante de S. M., Comisiones de los Cuerpos y un batallón, que hizo los honores.

A la hora de costumbre recibió el señor Presidente del Consejo en su despacho a los periodistas.

Manifestó a éstos que por la tarde asistiría a la recepción de D. Ricardo León en la Academia de la Lengua.

La Reina se encuentra mejor, continuando la enfermedad su curso, sin que se hayan presentado, afortunadamente, las menores complicaciones.

Hoy por la mañana, a las once y media, se celebrará Consejo de Ministros, despachando con el Rey los señores ministros de Gracia y Justicia y de Estado, a quienes corresponde hacerlo a las diez y media, con objeto de que puedan asistir al Congreso.

Por idéntica razón despachará también con S. M. el Rey el Sr. Dato a la misma hora.

En el Consejo de hoy se tratará solamente de expedientes, puesto que los asuntos parlamentarios todos están ya encauzados.

En el Congreso, como ya se ha anunciado, irá esta tarde la interpelación del Sr. Silió acerca del asunto de las Diputaciones, y luego, entrado que se haya en la orden del día, se pasará a discutir el proyecto de bases y construcciones navales, pronunciando un discurso el señor ministro de Marina, encaminado principalmente a explicar las razones y motivos a que responden las modificaciones que ha introducido en el primitivo proyecto.

Una vez aprobado el proyecto en cuestión, el Gobierno se propone que se entre en la discusión del proyecto de ley reformando la de Jurisdicciones, teniendo en cuenta que la reforma de esta ley responde a un sentir de todos los partidos.

En el Congreso se dará lectura esta tarde, del proyecto de ley eximiendo del pago de derechos a la Hacienda la concesión del título de marquesa, con grandeza, a la señora viuda de Silveira.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Recepción de D. Ricardo León

Ayer tarde se ha celebrado en la Real Academia Española la recepción del nuevo académico D. Ricardo León.

El acto ha revestido gran solemnidad. Presidió la sesión el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Dato, que tenía a su derecha a los Sres. D. Antonio Maura, nuncio de Su Santidad, obispos de Sión y de Tuy.

A su izquierda se sentaron los señores obispos de Madrid Alcalá y de San Luis de Potosí.

A la sesión asistieron numerosos académicos y mucho público.

El Sr. D. Ricardo León leyó un discurso sobre los clásicos y la lengua castellana, al que contestó D. Antonio Maura.

Ambos señores fueron interrumpidos con frecuentes y entusiastas aplausos.

Después de la recepción del Sr. León se celebró el reparto de premios de la fundación de San Gaspar.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduado a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

CASA DE MODA

Ricardo Catarineu

El entierro.

Ha constituido una manifestación elocuente del cariño que la bondad de Ricardo Catarineu había conquistado y de la admiración que el escritor ilustre inspirara por su labor intensa y admirable.

El cadáver, vestido con el hábito de la Orden de los carmelitas, descansaba en un severo féretro.

Poco antes de las diez comenzaron a llegar a la casa mortuoria personas conocidísimas, representantes de la Prensa, literatos, artistas, políticos y otros muchos amigos y compañeros de Catarineu, que querían rendir a éste el último tributo de afecto.

En una carroza tirada por cuatro caballos empuñados fué depositado el féretro. La carroza fué cubierta de coronas, expresión del recuerdo que a nuestro entrañable compañero dedicaban su familia y sus amigos más allegados.

Poco después de las diez de la mañana, el cortejo se puso en marcha por las calles Mayor, Cava Alta, Humilladero, Toledo y Puente de Toledo hasta el cementerio de San Lorenzo, en donde se rezó un responso.

El cadáver de Ricardo Catarineu ha sido depositado en un nicho, precisamente al lado del triste lugar que guarda los restos de otro querido compañero nuestro, Napoleón Valero, hermano político de Ricardo Catarineu, fallecido hace dos meses.

Las coronas.

Entre las coronas dedicadas al querido compañero figuraban:

Una de su viuda e hijos.
De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
De María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

De Loreto Prado y Enrique Chicote.
De la Directiva de la Asociación de la Prensa, y

De los compañeros de la sección de Política del ministerio de la Gobernación.

La presidencia del duelo.

La formaban los hermanos políticos de nuestro llorado compañero, D. Alvaro, don Alberto, D. Gonzalo Valero Martín y D. Alejandro Mazas; el marqués de Santa Ana, don Leopoldo Romeo, D. Miguel Moya, D. Antonio Sacristán, D. Fernando Díaz de Mendoza, doctor Rionda y el Sr. Lon y Albareda.

La concurrencia.

D. Manuel Ródenas, D. José y D. Angel Beato Guerra, D. Joaquín Abati, D. Celedonio José de Arpe, D. Francisco Roldán, don Enrique Sánchez de León, D. Federico de Loygorri, D. Alfredo Loygorri, D. Julián Morón, D. Ignacio García Albericio, don Eduardo Marquina, D. Tomás Lucho, don Bernardo S. de Candamo, D. Federico Leal, D. Hedefonso Sierra, D. Fernando M. Lanuza, D. Manuel Delgado Barreto, D. Raul de Arcecha, D. Eusebio Morón, D. Juan Pérez Zúñiga, D. Alejandro Saint-Aubin, D. Fernando Piñana, D. Alfonso Retortillo, D. Máximo Ferreras, D. Isidoro A. Solís, D. Pedro Cortabarría, D. Angel de Miguel, D. Augusto Martínez Olmedilla, D. Conrado Solsona, D. José Francos Rodríguez, D. Eduardo Gómez de Baquero, D. José Alsina, don Eugenio L. Roessel, D. J. Carbonell, D. Enrique Cerezo, D. J. Molina, D. Julián Moyrón, D. Antonio Ramos Martín, D. Felipe Carsi, D. Antonio Ramos.

D. José Tellaiche, D. Juan Vila, D. A. Barrián, D. Ramón Marsá, D. I. Argamasilla, D. Enrique Amado, D. Luis Linares Becerra, D. Mariano Blanco, D. Manuel María Iglesias, D. Manuel de Castro, D. Javier Valcarcel, D. Antonio Bullón, D. Tomás Fernández, D. Enrique Ramos, D. P. Pastor, D. Félix Román, D. Enrique Casal, D. Enrique Díez Canedo, D. Joaquín Sanz, D. José Monti, don Manuel R. Obregón, D. Eduardo Palacio Valdés, D. Fernando Soldevilla, D. Agustín Velarde, D. Luis de Oteiza, D. Adolfo Brañas, D. Pedro Sepúlveda, D. Ricardo Simó Raso, D. Juan Arzaud, D. Vicente Lampérez, don Federico Reparaz, D. José Campo Moreno, D. Ricardo Rodríguez, D. José Andrés de Prada, D. Joaquín Belda, D. Luis González Gil, D. Manuel Faraldo, D. José Torres del Alamo, D. Antonio Asenjo, D. José Ignacio de Alberti, D. Ramón de Godoy, D. Ramón Azeárate, D. José Paso, D. José Ochoa, don Rafael Servet, D. Antonio Paso, D. Manuel Capella, D. J. Zorrilla, D. Felipe Pérez Capo, D. Eduardo Escalona, D. Víctor Espinós, don Pedro Mata, D. Antonio Garrido, D. Adolfo Larrañaga, D. Luis Barceól, D. José Picazo, D. Francisco Zegri.

D. Emilio Thuillier, D. Juan Arzaud, don Fernando Noriega, D. Alfredo Medina, don Ramón López Montenegro, D. José Hernández, D. Carlos Arnieches, D. Gonzalo Rascón, D. Julio Castro, D. Angel Pulido, D. Francisco Ataro, D. Francisco Mayoral, don M. R. Blanco Belmonte, D. Nicolás Goicoechea, D. Luis Sánchez Blanco, D. Federico Oliver, D. Sixto Pérez Rojas, D. Angel Villaspesa.

D. Salvador Alvarez, D. Narciso Mauri, don L. Bagaría, D. Enrique de Mariategui, don N. Romá y Serra, D. Francisco Arimón, don Gumersindo G. García, D. Tirso Escudero, D. Pablo García Becerra, Sr. Lepina, D. Diego San José, D. Juan Raio, D. Guillermo Fernández Shaw, D. Ramón Trenado, don Francisco A. de Icaza, D. Antonio Domínguez, D. José Aguado, D. F. Gómez Hidalgo, D. José Borjo, D. Nicolás G. Ballesteros, D. Juan de Sueca, D. Vicente Cobo, don Tomás Ruiz, D. José de Balenchana, D. Joaquín Abati, D. Jesús García, D. José Serran, D. Pablo Lucas, D. Pedro Codina, D. Rafael Vidart, D. José Trulleis, D. Daniel López, D. Carlos Fernández Shaw, D. Fidel Pérez Minguéz, D. José de Elola, D. R. de Aristizábal, D. Mariano Martín Fernández, don

José del Castillo, D. Luis Ruiz de Velasco, D. Fernando Gillis, D. José Tellaiche, don Salvador Alvarez, D. José Tamayo, D. Antonio Goicoechea, D. Luis Baldasano, D. Alfonso Galian, D. Joaquín Dicenta, doctor Ortega Morejón, D. Rafael Santa Ana, don Cándido Lara, D. Eduardo Yáñez, D. Luis de Tapia, D. José Millán Astray, D. Jesús Gabaldón, D. Felipe Sassone, D. R. Dessy, D. Mariano Blanco, D. Angel Ossorio, don César Cagnoli, conde de la Real Piedad, don Mariano Pedrero, D. Federico Madariaga, D. Camilo Gullón, D. L. Coullaut Valera, don Francisco Verdugo, D. José María Lázaro.

D. José Carretero, D. Emilio Ayensa, don Salvador Viada, D. Manuel Amador, D. Alfredo Ramón y Laca, D. Jesús Riva Herrera, D. Emiliano Romeo, D. R. Antequera, D. Jacinto Octavio Picón, D. Francisco Delekoz, D. Javier Mendiguchía, Sr. Pellicer, don Emilio Díaz Moreu, D. Eduardo Bermúdez, D. Antonio Velasco, D. Arturo Perera, don Baldomero Lois, D. Carmelo Bermúdez, don Javier Cabello, D. Antonio Butragueño, don A. Ramirez Tomé, D. Eduardo Vela, D. Jesús Pastor, D. Tomás Borrás, D. P. Ruano, D. V. Sicart, D. Miguel de Castro, D. José Rubio, D. Manuel González, D. José Sabau.

D. José Fernández Casal, D. R. Antequera, D. Domingo Gutiérrez, D. Manuel Bueno, D. Juan Vila, D. Enrique Chicote, don Santiago Arimón, duque de Parcent, doctor Climenti, D. Antonio Gil, D. José del Barco, D. Luis de León, D. Camilo Gullón, don Jorge Mariscal, D. Jesús Tordesillas, D. Hipólito Hidalgo, D. E. Calvo, D. Juan Aguilera, D. Rafael Hidalgo, D. J. Calvo, D. Ricardo Aguilera, D. Emilio Rivas, maestro San José, D. José María Palá Catarineu, D. Agustín Hidalgo, D. Leoncio Rodríguez, D. Salvador Martínez Cuenca, el maestro Afrodísio, D. Vicente Almela, D. Carlos Revenga, D. Mario Rodeles, D. Luis Jiménez, D. Juan Sunyé, D. Javier Betegón, D. José Jorro Mirandá, D. Román Ochagavía, don Vicente Arregui, D. José María de Majas, D. J. López Pimilós, D. Juan Antonio Bravo, D. Arturo de la Riva, D. Alberto Romea, D. Fortunato de Selgas, D. Leovigildo Ruiz Tatay, D. Federico González, D. Pedro Albadalejo, D. Eduardo del Palacio, D. Alfonso Muñoz, D. Roberto Castroviado, D. Luis González Bravo, D. José Laserna, D. Federico Abeilla, D. Félix Lorenzo, D. Jacinto Benavente, D. Ramón Santos.

D. José Luis Torres, D. Mariano Barber, D. Mariano Núñez, D. Manuel Fernández Aranda, D. Manuel Marsella, D. José Plañol, D. Antonio Fortín, D. Vicente Santiago, D. Aniceto Santiago, D. Ramón Cascarosa, D. Alfonso Ruiz, D. Alfonso de Sola, D. J. Morenilla, D. Agustín Retortillo, don Antonio Casero, D. Alfonso Pignerey, don Benjamin Mawos, D. Alvaro González, don Angel Tejero, D. Juan Delgado Barreto, don Carlos Casarosa, D. Luis Amillo, D. M. Ignacio Jiménez, D. J. Bellón, D. Sebastián Moro, D. Antonio Molina, D. Ceterino Palencia y Tubau, D. Juan Aguilera, D. José Montcayo, D. Lorenzo Roldán, D. Antonio Riera, D. Domingo Blanco, D. José García Plaza, D. José María Gómez Cánovas, D. Alberto Aguilera, D. Ernesto Nieto, vicealmirante don José de la Puente, D. Federico de Sancho, D. José Sabau, Sr. Campaña, D. Eduardo Vela, D. Felipe Sánchez Calvo, D. Miguel Portolés, D. Javier Palacios Gil, D. Manuel Garrido y otros que no recordamos.

También asistieron todos los compañeros de la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, personal de la Administración y muchos obreros de los que trabajan en esta casa.

*

En estos momentos, en que el tristísimo acto lleva nuestro pensamiento a la meditación sobre la irremediable pérdida del cariñoso, fraternal compañero, nos es imposible dar en unas líneas la verdadera expresión de dolor que la ausencia eterna de Ricardo Catarineu nos produce.

Su recuerdo vivirá siempre latente en nosotros, y colocándolo por encima de sus altísimos, envidiables merecimientos literarios, las cualidades inmejorables de caballerosidad, bondad y modestia que adornaban a nuestro inolvidable compañero, dedicaremos a su memoria perenne ofrenda de admiración y de cariño.

Descanse en paz el amigo del alma, y tengan la seguridad su viuda e hijos de que con ellos compartimos de corazón y para siempre este inmenso dolor, que jamás tendrá completo consuelo.

Museo Nacional de Ciencias Naturales

El martes 19 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, dará principio un curso breve de Geología, Paleontología y Arqueología prehistórica, organizado por la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas, a cargo del profesor del Instituto de Paleontología de París doctor Hugo Obermaier, con la colaboración del señor Paul Wernert.

El curso constará de diez conferencias, y continuará en los martes siguientes a la misma hora.

En los primeros días de febrero comenzará un curso de Biología botánica, que se dará los lunes y sábados de cada semana, bajo la dirección del ingeniero de Montes y académico de la Real de Ciencias D. Joaquín María Castellarnau, en el que se desarrollará la obra del profesor Mayer «Prácticas de Botánica», traducida del alemán por el mismo Sr. Castellarnau y publicada por la referida Junta.

Ambos cursos son gratuitos.

Las personas que deseen asistir podrán inscribirse en la Secretaría de la Junta (Morero, 1, primero), ó en la del Museo (Hipódromo).

YA ERA HORA

SAPIENTIA ET CHARITAS

Tuvo la política española un hombre superior a su tiempo, digno de haber nacido dos siglos antes ó uno después, en el cual culminaron todos los dones con que la Providencia honrara desde tiempos antiguos a su linaje: D. Francisco Silveira. Y la aristocracia española vió florecer en aquellos tiempos a una dama de evangélicas virtudes, encarnación genuina de la antigua mujer española, que realizaba sus encantos de angelical criatura con la aureola de la santidad familiar, al hogar consagrada, para el ejercicio de la virtud nacida, terso espejo de acrisolada ejemplaridad, jamás empañado ni aun por los vahos de la frivolidad moderna: Amalita Loring.

Quiénes conocimos a D. Francisco Silveira en las intimidades expansivas que son engendradas por las amarguras de las disidencias políticas, sabemos todo lo grande que encerraba aquella cabeza, digna del pincel de un Greco, y por saberlo, con él por guía, habríamos peregrinado por la adversidad el tiempo que a él le placiera, más con abnegaciones de discípulos, que con egoísmos de partidarios.

Silveira, que fué maestro de maestros en todo: en política como en jurisprudencia, en cortesía como en honorabilidad, en oratoria como en estilo, habría sido el hombre más grande de su tiempo, si la virtud de la modestia no fuese en él tan grande, que por grande, se aproximase a la falta de confianza en sí mismo.

Mientras Silveira peregrinó por el campo de miserias de la política española, obligado por los «intereses creados» a convivir con los legionarios de la osadía y con las cohortes de la usucapación, peregrinaba Amalita Loring por las mansiones donde el dolor se refugia, y no hubo lágrima que no enjugase, ni hambre que no acallase, ni dolor que no consolase, ni miseria que en ella no encontrase remedio. A su puerta, cerrada para la merced oficial y abierta para la caridad privada, llamaban a centenares los desvalidos, y a la hora en que otros repartían credenciales, honores y mercedes, la señora de Silveira repartía limosnas, olvidándose de que en su mano tenía la merced, para acordarse sólo de que su corazón la impelía a la caridad.

Aquel hombre grande, mal conocido y peor juzgado, murió a destiempo, y su viuda fué la «viuda de Silveira», sin que la «Gaceta» consagrara unas cuantas líneas a honrar la memoria del político que un día dispuso gracias y que a gracia era acreedor.

La gracia ha llegado, y su desoendencia figurará en la «Guía Oficial». Bien podría orlar los blasones de los Silveira y de los Loring con una leyenda que compendie la historia de la merced: «Sapientia et charitas», ya que la gracia regia, por igual recompensa la sabiduría del marido y la caridad de la esposa.

Yo, que tengo siempre un recuerdo fervoroso para Silveira, tengo también perpetua devoción para quien fué su compañera ejemplar, para esa mujer adorable, de quien podrá escribirse como epitafio de su tumba: «Fué una santa».

JUAN DE ARAGON

CASA REAL

Su Majestad la Reina doña Victoria, que tuvo el día anterior fiebre un tanto acentuada, está mejor.

En la noche de ayer pasó algunas horas en sueño tranquilo y reparador.

El alivio fué más patente durante el día. Los Infantes D. Jaime y doña Beatriz van muy bien hacia el estado normal de su salud.

En su indisposición, la fiebre casi no llegó a iniciarse.

Su Alteza la Infanta doña Beatriz de Coburgo estuvo por la mañana en Palacio con Sus Altezas los Infantes D. Alfonso y don Luis de Orleans.

S. M. el Rey oyó misa en el Salón de Tapices, y a las once de la mañana marchó de caza a la Casa de Campo con los marqueses de la Torrejilla y Viana, los condes de Maceda y de Arce y algunas escopetas más. En la Casa de Vacas se les ha servido el almuerzo. El número de cazadores no excedió de diez.

Se dice que el día 23, por el luto de la Familia Real y el quebranto de salud de S. M. la Reina doña Victoria, no habrá en Palacio ni recepción general ni banquete oficial.

El santo del Monarca pasará pues, tan inadvertido como el de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia.

En un especial sufrirá S. M. el Rey el día 24 por la mañana para el coto de Doñana.

Si la salud de la Reina se restablece pronto, como es de esperar, saldrá la augusta señora para Sevilla el 1.º de febrero.

Se propone la Reina pasar en Granada algún día de su excursión a Andalucía.

UNA REAL ORDEN

La pavimentación de Madrid

Por la importancia que tiene una mejora tan indispensable para Madrid, reproducimos íntegramente, a pesar de su extensión, la siguiente real orden del ministerio de Fomento:

«Ilmo. Sr.: Visto el expediente instruido con motivo del concurso para la ejecución de las obras de mejora de los pavimentos de Madrid.

1.º Resultando que por real orden de 19 de noviembre de 1913, y previo informe del Consejo de Obras públicas, fué aprobado el proyecto de mejora de los pavimentos de Madrid, redactado por la Dirección de Vías públicas del Ayuntamiento, segregando de él la parte relativa a la construcción de la red de galerías para la canalización del subsuelo.

2.º Resultando que ratificado este acuerdo por real orden de 13 de febrero de 1914, en el sentido de que era inadmisibles la construcción de las galerías propuestas, y de que en todo caso debería el Ayuntamiento estudiar el proyecto de instalación de las conducciones de gas y energía eléctrica, debidamente separadas, en el subsuelo de las aceras y andenes, fué autorizada aquella Corporación por real decreto de 20 del mismo mes y año para celebrar un concurso con sujeción a las bases y pliegos de condiciones que formaban parte del proyecto.

3.º Resultando que anunciado el concurso en la *Gaceta de Madrid* de 3 de marzo del año 1914, se presentaron en el plazo legal dos proposiciones, la primera suscrita por Mr. Clive E. Pearson, súbdito inglés, en su nombre y con el propósito de ceder la contrata, en caso de serle adjudicada, a la Compañía inglesa General Works Constructors, por la cantidad de 27.693.180,26 pesetas, y la segunda, firmada por D. Juan Miró y Trepas, como director gerente, y a nombre de la Sociedad anónima de Construcciones y Pavimentos, por el tipo de 27.699.365,11 pesetas.

4.º Resultando que examinadas ambas proposiciones por el Jurado nombrado a este efecto en virtud de lo dispuesto en el citado real decreto de 20 de febrero, propusieron cuatro de los vocales que se adjudicaran las obras en primer término a Mr. Pearson, con sujeción a los pliegos de condiciones facultativas y económicas redactadas por la ponencia y aceptadas por el Jurado, y para el caso de no ser admitidas estas condiciones, que se hiciera la adjudicación a favor de la Sociedad anónima de Construcciones y Pavimentos, en la misma forma, agregando uno de los expresados vocales que habrían de modificarse los presupuestos de una y otra proposición para tener en cuenta determinadas variaciones de obras que a su juicio debieran imponerse desde luego (folios 64 y 65 de la ponencia, 18 vuelto del acta número 9 de las sesiones del Jurado y conclusiones del informe del vocal Sr. Arenal);

Que el presidente y otro de los vocales propusieron que se hiciera la adjudicación a favor de Mr. Pearson en la parte relacionada con los pavimentos asfálticos, y a favor del Sr. Miró en lo relativo a pavimentos de las demás clases de materiales, y ante el temor de que esto pudiera constituir una grave dificultad para la realización de las obras, se inclinaron a votar por esta última proposición (escritos de los Sres. Prast y Mesonero Romanos explicando su voto), y que el vocal restante propuso la adjudicación a la proposición presentada por la Sociedad de Construcciones y Pavimentos (contraponencia del Sr. Cardiel, unida al acta número 9);

5.º Resultando que como consecuencia de la votación del Jurado, la Alcaldía Presidencia propone a este ministerio que se dé la preferencia en la adjudicación del concurso a la proposición suscrita por Mr. Pearson, según resulta de la conclusión segunda de la comunicación con que remite el expediente.

6.º Resultando que el Consejo de Obras públicas, a quien se pidió informe sobre diversos extremos del expediente, en su dictamen, que lleva fecha 19 de octubre último, manifestó su parecer de que la proposición de la Sociedad anónima de Construcciones y Pavimentos no se ajustaba a la base 5.ª del concurso, puesto que la distribución de espesores del hormigón (pavimentos asfálticos) y su sustitución total por arena (pavimentos pétreos), lejos de constituir mejora hacen disminuir la resistencia de las obras;

7.º Resultando que en el propio informe se hace constar que si bien las variaciones proyectadas por Mr. Pearson respecto a materiales constituyen mejoras, y, por tanto, la proposición se ajusta a las que se podrían llamar condiciones facultativas, en cambio, la exigencia relativa a la entrega gratuita de los pedruscos de adoquín que se retiran de los pavimentos actuales, tampoco está de acuerdo con las bases del concurso publicadas en la *Gaceta*;

8.º Resultando que habiéndose interesado en 23 de octubre, que el Consejo aclarase su dictamen sobre el extremo relativo a las conclusiones a que hubiera de llegarse al resolver el concurso, según la solución que se estimase más beneficiosa, este Cuerpo consultivo informó de nuevo en el sentido de que procedía declarar desierto el concurso por no ajustarse las proposiciones a las bases publicadas, y por entender que no cabe comparación viable entre ofertas que han de someterse a reglas que no eran conocidas con la debida antelación, refiriéndose a las que pueden imponerse en virtud de la autorización concedida por la ley de 19 de julio último, posterior al anuncio de concurso y al plazo señalado para la admisión de proposiciones;

9.º Resultando que estando el expediente en trámite de resolución, se dió vista de él a los interesados, a instancia de uno de ellos, por real orden de 3 de diciembre último, de conformidad con lo prevenido en el art. 57 del reglamento de Procedimiento administrativo de este ministerio, presentando la Sociedad anónima de Construcciones y Pavimentos, con fecha 17 de diciembre, un escrito en

el que, como consecuencia de los razonamientos que hace para deducir que en todos los casos resulta más favorable su proposición, solicita que se le adjudique el concurso con arreglo al presupuesto, de lo que llama caso F) ó al del caso D) con sujeción a las condiciones facultativas que detalla en su proposición y con sus condiciones económicoadministrativas, modificando únicamente lo relativo a la comisión bancaria, mediante la entrega, a título precario, de la diferencia entre el capital nominal y el efectivo de la emisión, y que esta diferencia se fuese liberando proporcionalmente a la obra ejecutada;

10. Resultando que con el mismo motivo presentaron D. Ricardo García Guereña y don J. Eugenio Ribera, en representación de mister Pearson, otro escrito, con fecha 19 del propio mes, en el que después de exponer diversos razonamientos para demostrar que su proposición es todavía más ventajosa de lo que suponen el Jurado y el Consejo de Obras públicas, concluyen pidiendo se adjudique el concurso a su representado y que se pongan en conocimiento de la autoridad judicial los hechos a que dieron lugar el requerimiento notarial practicado por el Sr. Miró en la persona del presidente del Consejo de Obras públicas y la ingerencia de dicho Sr. Miró en el expediente de adjudicación;

11. Considerando que la ley de 19 de julio último autoriza al Gobierno para adjudicar el concurso de las obras de pavimentación ó para declararlo desierto; para reglamentar la extensión en que ha de quedar afectada al pago de la contrata la anualidad de dos millones de pesetas concedida por el art. 15 de la ley de Presupuestos de 24 de diciembre de 1912; para regular la forma de atender al pago de las anualidades y de los descuentos é intereses de los anticipos ó la manera de cubrir el servicio de amortización é intereses de los valores que se elijan para el pago; y reserva al Gobierno la facultad de fijar, previo informe del Jurado, las condiciones definitivas, técnicas y económicas que hayan de servir de base a la adjudicación de las obras, y es evidente por ello que aun cuando las condiciones económicas de las proposiciones pudieran ser inadmisibles, tomando sólo en cuenta las bases publicadas en la *Gaceta* de 3 de marzo último, desde el momento en que el Gobierno está autorizado por la mencionada ley para fijar las condiciones técnicas y económicas en que haya de hacerse la adjudicación, según indica el Jurado en las consideraciones previas a su dictamen, todas las reservas, exclusiones y ambigüedades de las proposiciones presentadas, quedan borradas y purgadas éstas de sus defectos, como materia a establecer definitivamente en fuerza de una disposición legislativa, dictada con el propósito de evitar los graves inconvenientes a que daría lugar la anulación del concurso y el consiguiente retraso en la ejecución de tan importantes y urgentes obras, por deficiencias subsanables de las proposiciones, y en su consecuencia, no son suficientes las razones en que se fundamenta el segundo informe del Consejo de Obras públicas;

12. Considerando que coinciden casi por unanimidad los vocales que componían el Jurado del Consejo de Obras públicas en que, por lo que se refiere a los pavimentos asfálticos, es más ventajosa la proposición suscrita por Mr. Pearson, y así resulta de los datos que se consignaron en la ponencia aceptados por el Jurado;

13. Considerando que no existe la misma uniformidad de criterio respecto a los pavimentos discontinuos, especialmente en los de aplita ó granito porfídico, para los cuales se deduce de los datos de la ponencia que, aun colocando esta clase de pavimentos en igualdad de circunstancias en cuanto a la cimentación, hay una ventaja de 1,24 pesetas por metro cuadrado en la proposición del Sr. Miró, ventaja que, aunque sea debida al tamaño de los adoquines, representa una diferencia que, aplicada a las calles que en el proyecto se suponen revestidas con aplita, ó sea las comprendidas en el estado número 2, puede producir una economía que llegue a 397.000 pesetas, y que por su cuantía debe hacerse efectiva, adjudicando a la Sociedad de Construcciones y Pavimentos esta clase de revestimientos;

14. Considerando que en tal caso convendría adicionar a esta contrata los pavimentos de los 150.000 metros cuadrados de calles que, según cálculos hechos por uno de los vocales del Jurado, tienen pendientes comprendidas entre el 3 1/2 y 4 por 100, más unos 60.000 metros cuadrados en que puede calcularse la superficie de las calzadas de pendientes comprendidas entre el 2 1/2 y 3 1/2 por 100, y en las cuales deben también establecerse revestimientos discontinuos;

15. Considerando que la cesión de material usado no se opone realmente a la repetida base 5.ª, si en el total de la oferta resultase mejora, puesto que dicha base dice:

«1.º Las mejoras que se proponen introducir respecto a la calidad, clase de materiales y sistema de construcción...», y no puede dudarse de que las mejoras propuestas se realizan en su mayor parte merced al aprovechamiento de los materiales existentes, que representan un valor mayor del que supone la cesión gratuita del pedrusco usado que se exige en la mencionada proposición;

16. Considerando que si bien la cesión del expresado material permite hacer mejoras en las obras, sustituyendo todo el material usado por otro nuevo y aumentando los espesores de los cimientos, tiene el inconveniente, que señala el señor alcalde presidente, de impedir que se atienda con el pedrusco aprovechable a la pavimentación del extrarradio de la capital, donde, según opinión del director de Vías públicas municipales, pudieran tener útil aplicación unos 100.000 metros cuadrados de dicho pedrusco, y que es evidente la conveniencia

de proveer a esta necesidad, así como a cualquier otra análoga que pudiera surgir;

17. Considerando que en las circunstancias actuales no conviene a la Administración otra forma de pago que la prevista como preceptiva en la base 10 del concurso, es decir, mediante el abono directo del importe de las obras, con la anualidad de 2.000.000 de pesetas concedida por el artículo 15 de la ley de Presupuestos de 24 de diciembre de 1912;

18. Considerando que anunciado por mister Pearson su propósito de ceder la contrata a la Sociedad anónima inglesa General Works Constructors, cuando llegue el caso de determinar sobre ello se apreciará debidamente las condiciones de la cesión para proceder en cuanto a la misma con arreglo a los preceptos de la Instrucción de 25 de enero de 1905;

19. Considerando que los demás defectos de esta proposición, unos inaceptables por estar en pugna con las disposiciones vigentes, como ocurre con las cláusulas relativas a la manera de dirimir las contiendas con la Administración y a la forma y plazos para hacer efectivas las certificaciones de obras, y otros de importancia secundaria, fácilmente subsanables, han sido todos ellos tomados en cuenta por el Jurado y han de desaparecer en el momento en que el adjudicatario suscriba los pliegos de condiciones facultativas y económicas redactados por la ponencia, puesto que en estos documentos se rechazan en absoluto las cláusulas que se encuentran en el primer caso y se modifican convenientemente las restantes;

20. Considerando que igualmente son subsanables todos los defectos, lo mismo de carácter facultativo que administrativo, que se observan en la proposición de la Sociedad de Construcciones y Pavimentos, y que desaparecerán desde luego al suscribir esta Sociedad los pliegos de condiciones que presenta el Jurado redactados en forma que puedan aplicarse a cualquiera de las dos proposiciones;

21. Considerando que debe introducirse en el presupuesto de la proposición del señor Miró la modificación relativa a la sustitución de los cimientos de arena por cimientos de hormigón;

22. Considerando que los datos aducidos por ambos licitadores y las consecuencias que de ellos deducen en los escritos últimamente presentados no pueden modificar esta resolución, unos por conducir a distribuciones de los revestimientos distintas de las contenidas en las proposiciones y fundadas en hipótesis que pueden no acomodarse a la realidad, y otros porque reproducen argumentos que sustancialmente han sido ya materia de deliberación del Jurado y de examen por parte de este ministerio;

23. Considerando que estando en tramitación el expediente administrativo instruido con motivo del incidente a que dió lugar el requerimiento notarial hecho por el Sr. Miró al señor presidente del Consejo de Obras públicas, no ha lugar, mientras no se ultime, a tomar en cuenta la segunda conclusión del escrito presentado por los Sres. García Guereña y Ribera, en representación de Mr. Pearson;

24. Considerando, por último, que segregado del proyecto de pavimentación el relativo a la construcción de galerías en el subsuelo, cuyo presupuesto aproximado era de 18 millones de pesetas, por el peligro de que coexistiesen en una misma canalización las cañerías de gas y las conducciones de energía eléctrica, por las dificultades de ejecución y trastornos que habrían de producirse en los servicios públicos, y por lo que con este motivo se habrían de demorar las obras de pavimentación, y reducidos estos trabajos a canalizaciones, de poca importancia relativa, bajo los andenes y aceras, pueden conceptuarse estas obras como complementarias de las de pavimentación, según las definió la ley de 19 de julio próximo pasado, y simultaneárselas con estas últimas de carácter más urgente;

S. M. el Rey (q. D. g.), de acuerdo con su Consejo de ministros, ha tenido a bien resolver:

1.º Que se adjudique a Mr. Clive E. Pearson las obras de mejora de los pavimentos de Madrid a que se refiere el concurso anunciado en la *Gaceta* de 3 de marzo de 1914, en las calles con pendientes medias actuales hasta el 2 1/2 por 100, en las que se emplearán los revestimientos asfálticos, y las de encintados, conservación y apertura y tapado de calas en las mismas calles, por el importe de 15.280.029,78 pesetas, que se obtiene deduciendo del presupuesto de contrata de esta proposición la cantidad de 12.413.150,48 pesetas, a que asciende el importe de las obras de pavimentación y encintados en las calles en que se calcula que existen pendientes medias que exceden del 2 1/2 por 100.

El adjudicatario deberá completar previamente su proposición, introduciendo en el cuadro de precios-tipos los omitidos en el que presentó relativos al metro cuadrado de conservación del pavimento granítico, al metro cuadrado de tapado de calas en los empedrados de granito y basalto, y al metro lineal, también de tapados de calas, en los encintados. Presentará asimismo el cuadro de descomposición de precios-tipos, que tampoco acompañó, y subsanará un error que aparece en su presupuesto, nacido de que supone el precio del metro cuadrado, en el empedrado de basalto, de 24,60 pesetas mientras que en el cuadro de precios-tipos se le asignan solamente 24,34 pesetas, manifestando si está dispuesto a suscribir los pliegos de condiciones económicoadministrativas y facultativas aprobados por el Jurado en su sesión última, y que serán en definitiva los que habrán de regir en el contrato de adjudicación y aplicarse durante el mismo. La fianza definitiva será el 5 por 100 de la cantidad a que asciende el importe de la adjudicación.

2.º Que se adjudique a la Sociedad anónima de Construcciones y Pavimentos las obras de mejora de los pavimentos de Madrid a que se refiere el propio concurso, en las calles con pendientes medias actuales superiores al dos y medio por 100, en las que se emplearán exclusivamente revestimientos discontinuos y las de encintados, conservación y aperturas y tapados de calas de las mismas calles, por el importe de 12.419.335,33 pesetas que resul-

tan deduciendo del presupuesto de contrata que acompaña a su proposición, el valor de las obras adjudicadas a Mr. Pearson, con la obligación de aceptar previamente los pliegos de condiciones económico-administrativas y facultativas propuestos por el Jurado para esta proposición y con la misma prescripción respecto a la fianza.

3.º Los contratistas dejarán a beneficio del Ayuntamiento, sin remuneración alguna, hasta 100.000 metros cuadrados del pedrusco levantado que elijan los funcionarios de la Dirección de Vías públicas municipales, y cada contratista transportará, también sin remuneración, a los sitios que se le designen, los que se encuentren en las calles que corresponden a su contrata.

Si al hacer la selección se encontrase mayor cantidad de pedrusco aprovechable que convenga al Ayuntamiento utilizar, estará facultado para retirarle abonando al adjudicatario, cuando haya lugar, toda cantidad que exceda de los referidos 100.000 metros cuadrados, a razón de un metro cúbico de piedra en grueso por cada siete metros cuadrados de adoquinado, debiendo ser cargo esta partida al importe de las obras y terminándose con sujeción a los precios del proyecto, ó en su caso, a precios contradictorios aprobados por el ministerio de Fomento.

4.º La Sociedad anónima de Construcciones y Pavimentos estará obligada a sustituir los cimientos de arena por otros de hormigón de 10 centímetros de espesor como mínimo, descontándose del precio correspondiente el de los materiales que utilice procedentes del pedrusco levantado que para este objeto podrá aprovechar el adjudicatario, salvo en la cantidad que, según el número 3.º, vendrá obligada a transportar y depositar gratuitamente en los sitios que designe la Dirección de Vías públicas del Ayuntamiento.

5.º El importe de las obras se satisfará por anualidades de 2.000.000 de pesetas con cargo al crédito concedido por el artículo 15 de la ley de Presupuestos de 24 de diciembre de 1912, devengando el exceso de obra ejecutada sobre el importe de los pagos realizados, el interés anual de 5 por 100, de conformidad con lo prevenido en el artículo 4.º de la ley de 19 de julio del próximo pasado año y en la de 2 de agosto de 1899.

Esta base se aplicará en tanto que el Gobierno acuerde, si lo estima conveniente, la emisión de un empréstito ó la realización de cualquier operación financiera que permita variar el procedimiento de abono de las obras y atender al pago de los intereses.

6.º Uno y otro adjudicatario, antes de firmar la correspondiente escritura, presentarán por duplicado muestras de los materiales que se propongan emplear, las cuales, después de reconocidas y autorizadas se marcarán y depositarán en la Dirección de Vías públicas del Ayuntamiento de Madrid para que en cualquier momento pueda comprobarse que la calidad de los suministros corresponde a la ofrecida en la proposición.

7.º El ministro de Fomento dictará, con arreglo al artículo 3.º de la ley de 19 de julio de 1914, las disposiciones necesarias para organizar la inspección y funciones de la Junta técnica creada por dicha ley, y, previo informe de la mencionada Junta, resolverá todas las incidencias a que puedan dar lugar las adjudicaciones.

8.º Los adjudicatarios deberán manifestar por escrito en este ministerio, dentro del plazo de quince días, a contar desde la publicación de esta real orden en la *Gaceta de Madrid*, si aceptan ó no las condiciones en que se les otorga la ejecución de las obras de este concurso en la parte correspondiente a cada uno. Una vez aceptadas aquellas condiciones por el adjudicatario, deberá éste formalizar la correspondiente escritura de adjudicación en el plazo de un mes, y las obras darán principio a los diez días de otorgada la escritura.

De estos acuerdos se dará traslado al excelentísimo Ayuntamiento de Madrid, el cual deberá ordenar la redacción urgente del proyecto de obras complementarias que convengan simultáneamente con las de pavimentación a que se refiere este concurso para la ejecución de canalizaciones, bajo aceras y andenes, con objeto de alojar separadamente las tuberías de gas y cables de conducción de energía eléctrica, ajustándose a las bases que se fijaron por el Consejo de Obras públicas en su informe de 10 de febrero del año próximo pasado. Y asimismo deberá proceder con la mayor urgencia a hacer el estudio de las pendientes actuales de las calles que han de pavimentarse, a fin de determinar de manera precisa la distribución de las diversas clases de pavimentos conforme a las bases generales de la adjudicación.

Determinada la obra que cada adjudicatario haya de realizar, surtirá sus efectos para el aumento ó disminución de la fianza correspondiente.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes.—Dios guarde a V. I. muchos años.—Madrid, 15 de enero de 1915.—Ugarte.

Señor director general de Obras públicas.

AGUA VILLAZA ÚNICA PARA MESA
Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artrismo.

ALCANCE POLITICO

El conde de Sagasta contestó anteayer a la parte política de la carta que con motivo del aniversario del fallecimiento de D. Práxedes le había dirigido el conde de Romanones.

La carta del Sr. Merino está inspirada, según nuestras noticias, en los mismos sentimientos de desinterés, de patriotismo y de alta de miras en que nos consta estaba redactada la del jefe del partido liberal.

El señor conde de Sagasta conferenciará esta noche con el señor marqués de Alhucemas.

JEBA Pastillas antiácidas (Jeba), Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

La fiesta de San Antón

Ayer tarde se ha celebrado la típica romería de San Antón, con gran concurrencia de público, como en años anteriores, y a pesar de lo desapacible del día.

La romería de San Antón no se extingue ni decae, como tantas otras típicas fiestas madrileñas, que ya perdieron su antiguo carácter.

Cuando llega el día 17 de enero acuden a la calle de Hortaleza, de los puntos más apartados de Madrid, toda clase de jinetes, ataviados con galas domingueras y montados sobre las enjazzadas caballerías.

Estas llevan los adornos más diversos, y no falta quien adorna al caballo, a la mula ó al burro, sobre el que va jinete, con la misma arrogancia que si marchara a una gesta ó a un torneo, con lazos y colorines absurdos, para hacer reír sobre sí la atención de la gente y producir un efecto grotesco.

En San Antón, como en los días de Navidad, como en las fiestas de Carnaval, hay individuos que gozan ataviándose de manera ridícula para divertir al público.

Así, ayer tarde se han visto muchos sujetos con el rostro pintarrajeado y adornado ridículamente y, por supuesto, provistos de su magnífica bota de vino, con la que hacían frecuentes libaciones.

Las calles de la Montera y de Hortaleza se vieron concurridísimas. Medio Madrid desfiló por ellas.

En los balcones se veía, a pesar del frío, a mucha gente, que contemplaba el desfile de personas y caballerías.

Han acudido a tomar la cebada, conducidas por sus amos, toda clase de bestias: caballos, mulas, perros, burros y hasta cerdos.

Se hizo la distribución de la cebada normalmente, y los romeros regresaron, ya tarde, a sus respectivos domicilios, sin que este año se hayan registrado caldas ni incidentes desagradables.

El teniente alcalde del Hospicio, Sr. Reortillo, obsequió con un *lunch* a varias personalidades del distrito y a algunos periodistas.

SALAMANDRAS. Únicamente con antracita especial, que «La Calera» prepara expresamente para dichos aparatos, se obtiene un máximo rendimiento. 3,50 pesetas quintal.

EL ANTRACITA GRANO de «La Calera», a diez reales quintal, es el más barato de todos los combustibles.

KARBUR es el mejor cisco para braseros sin tufo. 3 pesetas sacco grande. «La Calera». Magdalena, 1, entrío. Tel. 532.

TEATRO REAL

Despedida de Mancinelli.

En la función de tarde de ayer domingo se despidió del público madrileño el maestro Mancinelli.

Se interpretó *Tristán é Iseo*, la obra wagneriana, en cuya interpretación el insigne Mancinelli ha puesto siempre todo su amor y todo su poderoso talento de artista. Es la obra preferida del gran director de orquesta.

Las ovaciones que Mancinelli recibió del público que llenaba el teatro fueron el mejor comentario a su admirable labor.

Los wagneristas madrileños hicieron al maestro Mancinelli una despedida muy cariñosa.

Unamos nuestro aplauso efusivo a los que oyó ayer tarde, con nuestro deseo de volverle a ver pronto al frente de la orquesta del Real. N. R. DE C.

Carmen Melis.—Su presentación mañana martes en «Tosca».

Carmen Melis, la bella y eminente soprano, de brillantes triunfos en los grandes teatros del mundo, se presentará mañana martes en la escena del teatro Real, interpretando la *Flora Tosca* de la popular ópera de Puccini. La función corresponde al brillantísimo segundo turno.

Los demás principales intérpretes de *Tosca* serán los Sres. Crimi y Segura Tallien.

Dirigirá la orquesta el maestro Neri. La función comenzará a las nueve en punto.

Estimando la Empresa del teatro Real que una de las más esenciales causas de brillantez y atracción es la variedad en la presentación de los elementos artísticos, ha decidido dar a conocer las artistas de su numeroso elenco de igual modo que se hace, con unánime aplauso del público, en los grandes teatros del mundo.

Contando la dirección artística con la admirable cooperación de las eminentes artistas María Kousnezoff, Carmen Melis y Genoveva Vix—citadas por el orden de su presentación al público,—es natural que distribuya la interpretación de la parte de soprano de las obras entre las tres bellas artistas, las cuales interpretarán en distintas noches la protagonista de las mismas óperas.

La Empresa, que siente idéntica grande estimación por las Sras. Melis, Kousnezoff y Srta. Vix, ha combinado, de acuerdo con las tres bellas artistas, que éstas interpreten alternativamente *Tosca*, *Manón* y otras obras, si fuese necesario, sin que la cesión de una obra que haya interpretado cualesquiera de ellas ó otra de sus compañeras de arte signifique la menor desconsideración para ninguna de ellas, ni tibiaza en la alta estimación de los méritos artísticos de todas.

Todo lo expuesto sirva de antecedente a la explicación de la interpretación de *Tosca* en la función de mañana, en la que se presentará la admirable soprano Carmen Melis.

El jueves presentación de Genoveva Vix y el tenor Carpi.—«Manón».

El jueves próximo se pondrá en escena *Manón* para debut de los eminentes artistas solista Vix y Carpi.

El sábado cantarán *Manón* la Sra. Kousnezoff y el tenor Carpi.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Madrid-Athletic.

Ayer fué uno de los días en que el hermoso campo del Athletic Club se ha visto más animado; por un lado, la calidad de los equipos que han contendido, y por otro la reaparición del buen jugador Machimbarrena, han hecho que la afición acudiera con gran interés a presenciar la lucha deportiva que ayer tarde se ha desarrollado.

El partido, en verdad, ha resultado muy aceptable, y justo es consignar que los muchos admiradores con que cuenta Machimbarrena no se han visto defraudados, pues éste ha jugado como acostumbra: mucho y bien. La primera parte del «match», en la que se vieron excelentes jugadas, terminó sin que ninguno de los equipos consiguiera apuntarse tanto alguno.

En la mitad del segundo tiempo, Zuloaga metió un «goal» que se apuntó en favor del Athletic. El Madrid, dos minutos antes de terminar el partido, empató por un tanto que hizo Bernabeu y que lo preparó superiormente Machin.

Los equipos que han jugado, los componían los siguientes señores: Madrid F. C.: Carcer, Erice, Bernabeu, Irureta, Machin, Castel, López, Bernabeu, Wirkestop, Neruraga (E), [Neruraga (S.)]

Athletic: Zuloaga, Buyilla, Belaunde (M.), Belaunde (L.), Garnica, Silva, Villaverde, Goñi, Galindo, Pérez, Aristegui.

De «refriero» actuó el Sr. Pelouse.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto concediendo merced de título del Reino, con la denominación de marqués de Silvela y grandeza de España, a doña Amalia Loring y Heredia.

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para adquirir, mediante concurso, los solares ó edificios para derribar ó aprovechar, con destino á los servicios de Correos y Telégrafos en las poblaciones á que hace referencia la base 7.ª de la ley de 14 de junio de 1909.

Otro promoviendo al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos, categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, á D. Juan Francisco Moya y Serrano Pingarrón.

HACIENDA.—Real orden resolviendo expediente instruido á la Sociedad anónima de Omnibus de Madrid, disponiendo que de 23 de mayo de 1908 es aplicable al transporte de viajeros que se efectúa entre sus domicilios y las estaciones de ferrocarriles.

LOS TEATROS

CAJETILLAS

Comedia.—Conciertos Stefanía.—Las localidades para cada uno de los dos grandes conciertos que este eminente pianista dará los días 25 y 29 del corriente, á las cinco de la tarde, se expenden en la Casa Navas, Fuencarral, 20 duplicado, hasta el día 20, y desde dicho día en la Contaduría del teatro.

Zarzuella.—Desde hoy lunes 18, y sólo durante esta semana, se darán en este teatro en funciones populares, por las noches, las obras en dos y tres actos que mayor éxito han obtenido en la actual temporada: las últimas representaciones de Maruxa, la obra genial de Falla, La vida breve, y Las golondrinas, obra que ha sido el más rotundo y legítimo triunfo musical del año teatral.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.512

Ministerio de Cultura

Doña Carmen Gutiérrez Jover

HA FALLECIDO

EL DIA 17 DE ENERO DE 1915

A LOS CINCUENTA Y TRES AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, D. Gregorio Martín; su hijo, D. Eusebio; hermanos, D. José y doña Natividad; tíos, sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del actual, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Santa Isabel, núm. 31, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El duelo se despide en el cementerio.

Se replica el coche.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.512

Ministerio de Cultura

SUCESOS DEL DIA

Por bajar en marcha.

En la calle de Sagasta fué á apesarse del tranvía, estando éste en marcha, el muchacho de trece años Julián de Castro Pérez. Sufrió al caerse lesiones de pronóstico reservado.

El que reparte...

Esta vez no se ha cumplido el refrán, porque al repartidor de leche Restituto López del Pozo, que vive en la calle del General Pardiñas, 58, mientras se hallaba repartiendo, se le llevaron ayer de su casa ropas y objetos por valor de 200 pesetas.

Un muchacho herido.

Julián Castro, de trece años, fué alcanzado ayer por un tranvía.

Resultó con una herida en la pierna izquierda.

EL INVIERNO DE LOS TOREROS

Eclipse de un traje de luces

Antonio María García Flores, de treinta y cuatro años, torero, tenía un deslumbrante traje de luces, verde y oro.

Pensó en venderlo, y al efecto se lo entregó á un individuo llamado Francisco López Martínez para que buscara comprador.

Antonio quería ochenta duros por el torero. López hizo gestiones cerca de algunos toreros, pero no logró lo que deseaba.

Y en vista de ello, le entregó el traje á un tal Rafael Salas, para que se lo devolviera á García.

Salas cargó con el envoltorio y marchó á entregar el traje á su dueño.

Pero al llegar á la Puerta del Sol, se le ocurrió bajar á un subterráneo.

—Guárdame esto—dijo entregando el envoltorio con el traje á un individuo que le acompañaba, llamado Fernando Cánovas—y no te muevas de aquí, que subo en seguida.

Efectivamente, Salas subió pronto; pero Cánovas había desaparecido.

Fué inútil todo cuanto Salas hizo por encontrarle.

El torero reclamó el traje á López; éste se lo reclamó á Salas, y éste contó lo que le sucedió.

Pero el torero, por lo que pueda tomar, ha presentado una denuncia contra los tres individuos.

NOTICIAS GENERALES

En la iglesia parroquial de San Ildefonso se ha celebrado ayer mañana la boda de la bellísima señorita Bibiana Añón Sopena, hija del concejal D. Eulogio Añón, con D. Anastasio Martín Delgado, siendo padrinos el hermano del novio, D. Francisco Martín y la tía de la desposada, doña Angela Sopena, firmando el acta matrimonial, como testigos, el alcalde de Madrid Sr. Prast, los tenientes de alcalde señores Díaz Agero y Herrera, los concejales señores Casero y Marcos y los Sres. Roncero y Fernández Varguillas.

El número de invitados era tan numeroso que la circulación se hizo difícilísima por la calle de Colón, á pesar de los esfuerzos que para mantener el orden hacían varias parejas de la Guardia municipal de caballería.

Por la tarde se celebró un banquete de más de 400 cubiertos en el Campo del Recreo, al que asistieron algunos diputados á Cortes por Madrid, el alcalde y la mayor parte de los concejales.

Los desposados, á los que deseamos una eterna luna de miel, han salido para Zaragoza y Barcelona.

Según El Siglo Médico, la mejoría que ha tenido la temperatura en la semana última, durante la cual subió el termómetro como en la primavera y se gozaron de espléndidos días de sol, ha mejorado considerablemente el estado sanitario, que ya venía con esta tendencia desde el mes de diciembre.

Han disminuido los catarros en todas sus formas y localizaciones.

Han cedido igualmente los ataques reumáticos y las neuralgias á frigore, así como los estados congestivos viscerales.

Las infecciones colibacilares son escasas y de poca gravedad.

La escarlatina sigue en decrecimiento: se observan ya contados número de enfermos y la fiebre evoluciona en general con forma benigna.

En la infancia no hay nada de particular. La enfermería es escasa y de poca gravedad, predominando como siempre los trastornos intestinales.

La Asociación de Propietarios de bañaderos y manantiales de Aguas minero-medicinales de España celebrará junta general el día 30 del corriente, á las tres de la tarde, en el Círculo de la Unión Mercantil, de esta corte (Carretas, 14), para tratar importantes asuntos, relacionados con dicha propiedad.

Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará sesión pública el martes, á las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, segundo.

Continuará la discusión sobre el tema «Consecuencias sanitarias del actual conflicto europeo», de que es ponente el doctor Vázquez Lefort, y sobre la moción del doctor Manuaco «La educación sexual».

Sobre el primer tema tiene pedida la palabra el doctor Fernández Sanz.

Hoy lunes, á las seis de la tarde, en el Ateneo de Madrid, dará D. Pedro Corominas una conferencia sobre el tema «Las zonas neutrales».

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se hallan depositados, á disposición de quien justifique ser sus dueños, varios efectos y una cantidad en metálico, encontrados en la vía pública.

Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras.—El domingo, 24 de enero, á las diez de la mañana, en el Instituto del Cardenal Cisneros, se celebrará la Junta general reglamentaria para la elección de la de gobierno.

ULTIMA HORA

Protesta por la subida del pan.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el Centro obrero un mitin de protesta contra la elevación del precio del pan.

Pronunciaron discursos los obreros Ginés, Serrano, Canudo y Lacort, asegurando que no existe fundamento que justifique el alza en el precio del pan y censurando á los panaderos, á los harineros y al Gobierno, porque, á juicio de los oradores, presta poca atención al problema de las subsistencias.

Hizo el resumen Navarro, quien anunció que se convocará para el domingo próximo á un mitin monstruo, con objeto de tratar del precio del pan.

Aniversario de la muerte de Costa.

El Ateneo costista organiza para el día 8 de febrero una procesion cívica para llevar coronas á la tumba de D. Joaquín Costa.

La autonomía universitaria.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En los centros de cultura ha circulado con insistencia el rumor de que significados elementos intelectuales tienen el propósito de dirigirse al Gobierno solicitando se conceda la autonomía á esta Universidad.

Parece que ha sido explorado el ánimo de algunas personalidades, encontrando favorable disposición á concederla con carácter transitorio durante un período de prueba, que pudiera ser de diez años.

La Prensa local acoge el rumor, y al comentario excita á los elementos intelectuales á que no cejen en sus trabajos en favor del ideal de la autonomía universitaria, por entender que de este modo resultarían favorecidos los estudios de extensión y divulga-

ción emprendidos hace tiempo en la Universidad de Sevilla.

Niña ahogada.

En el molino de Villalba, del término del Ecija, estaba jugando en el almacén la niña de dos años María del Valle García, y desconociendo el peligro, se cayó á una gran tinaja, destinada á recoger agua de lluvias.

Cayó la niña en el interior del recipiente y pereció ahogada.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

CULTOS PARA EL DIA 18

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y empieza soborne triduo, y á las ocho habrá misa cantada para manifestar á Su Divina Majestad, á las diez la mayor, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Juan Suarez Schindler, el ejemplar del triduo, precos y reserva.

La misa y oficio son de la Catedral de San Pedro en Roma, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y el Espíritu Santo ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia.

Esperanza: Adoración nocturna.—Turno: Santa Isabel de Hungría.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—9.45. Una mujer y Castilla madre (español).

ESPAÑOL.—10. El místico.

COMEDIA.—10 (decimotercero luces de moda). Primeros.

ZARZUELA.—6 (doble). Los cadetes de la Reina y, Una mujer indecisa.

9.45 (sencillo). El Príncipe bohemio.—11 (doble). Maruxa.

ARJOL.—(Despedida de la Argentinia).—6 (sencillo). El cavaliere di Narunkestunkeberg.—7.15 (sencillo). (Te de do, Santa Rita) y La Argentinia en su repertorio.—10.15 (doble). La tabla de salvación, La Argentinia en su repertorio y Aventuras de Max y Mino ó ¿Qué tonitos son los sabios?

LARA.—6 (doble especial). Petit café (tres actos) y Pastora Imperio.

10.15 (doble especial). A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.

PRICE.—5.30. La diadema de la Princesa (Hazañas de Arsenio Lupin) (última representación).

9.45. Jimmy el misterioso (estreno) (comedia policiaca en cuatro actos).

ESLAYA.—6. La sala de espera y Las pecadoras.—10.30. La sala de espera y La suerte de Salustiano ó del Hastro á Bogeletos.

COMICO.—9.30 (sencillo). Mi amigo (tres actos).—10 (doble). La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—6.30 (sección vermouth). Fúcar XXI (dos actos).—10.30 (doble). Los idiotas (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5.15. El mentir de los viajes.—6.15. La familia Pont Bignel (especial).—9.30. El rey de la casa.—10.30. Las flores (trastorno) (especial).

NOVEDADES.—6. El club de la Alegría.—7.15. A orillas del Ebro.—9.15. El cofrade Matías.—10.15. El querer de una gitana.—11.45. El siglo de oro.

MARTIN.—6. La alegría de la casa y Rosario Pacheco.—7.15. El soldado de cuota y Rosario Pacheco.—10.15. La Sultana y Rosario Pacheco.—11.45. El soldado de cuota.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxito extraordinario y emocionante. La familia negra (exclusiva).—Estrenos interesantísimos: El misterio de la calle de la Luz, número 14 (policiaca), Carta de amor (exclusiva) y otras.—Palco, 4 pesetas.—Butacas, 650.—General, 0.20.

El jueves, magnífico estreno de aventuras policiacas: El anillo del fakir, segunda película de la interesante serie Los escarabajos de oro (marca Gines) (exclusiva).

PRINCEPE ALFONSO.—(Génera. 18 y General Casados).—Cinéma de moda.—A las 6 (moda). Tres estrenos.—A las 10 (sencillo). Películas de gran novedad.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Éxito formidable: El secreto del preso número 555.

SALON DOBE.—Sección continua.—Dos grandes estrenos: Salvada por la telegrafía sin hilos y El rubí sagrado.

FRONTON CENTRAL.—De 10 de la noche á 6 de la madrugada, gran baile dedicado al Centro de Hijos de Madrid.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

Doña Carmen Gutiérrez Jover HA FALLECIDO EL DIA 17 DE ENERO DE 1915 A LOS CINCUENTA Y TRES AÑOS DE EDAD

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

Ministerio de Cultura

Doña María de Belén Echagüe y Méndez de Vigo FALLECIÓ EL DIA 18 DE ENERO DE 1907 R. I. P.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.—MADRID.

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO Bicarbonato de sosa químicamente puro DE TORRES MUÑOZ

INTERESA SABER A QUIENES TENGAN ENCARGOS DE GENEROS PARA LOS COMBATIENTES, QUE DISPONEMOS DE GRANDES EXISTENCIAS DE CAMISAS Y PANTALONES DE FRANELA, CALCETINES, PAÑOS, MANTAS, ESTAMBRÉS PARA AGUJA, ETCETERA, TODO BARATÍSIMO.

VAJILLAS GRANDES Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavana. Objetos para regalo. Todo muy barato.

FOTOGRAFIA SIUL Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid.

LIQUIDACION LA FABRICA DE ROPA BLANCA. LA CANASTILLA. REALIZA SUS GRANDES EXISTENCIAS POR CESACION DE COMERCIO.

FUENCARRAL, 16, E INFANTAS, 2

RELOJES FINOS Se componen. Valverde, 4 Taiter suizo. A. Seguíer.

ALMORRANAS La pomada especial de Cenarro las cura infaliblemente, sean de la clase que quiera.

ESLAVA JOYERO. Compraventa alhajas, oro, plata, paletas del Monte. Montero, 40

ORO Y PLATA Alhajas; compra brillantes, perlas y piedras finas.

ANUNCIOS Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION

Colorados, 4, Bar Casorro, Próximo á San Gines.

LA TISIS PUEDE SER CURADA



Dr. Derk P. Yonkerman, quien ha descubierto una cura maravillosa para la Tisis. Aunque parece maravilloso, después de siglos de tentativas infructuosas, una curación para la Tisis ha sido por fin encontrada.

Absolutamente Gratis. Mando solamente su nombre y dirección a la Derk P. Yonkerman Co., Ltd., Departamento 637, 6, Boulevard Street, Londres, Inglaterra, y la Compañía le mandará un libro instructivo, describiendo detalladamente la tisis, bronquitis, asma, catarro y otras enfermedades aliadas de la garganta y de los pulmones.

CRONICA MEDICA LA TUBERCULOSIS. He ahí el enemigo, la gran plaga moderna, responsable por sí solo de una tercera parte del total de los fallecimientos. La insuficiencia de vitalidad, la privación de aire puro, preparan el terreno a la tuberculosis.

CONFETTI y serpentina, clase superior. El campo, Romanones, Madrid. Precios sin competencia. Pídanse tarifas. Plateen Udes. mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-Plata y quedan nuevos. Pedido en droguerías y ferreterías, 2 pesetas franco. Por correo, 2,50. Yessoulié, Argensola, 21.

COMPANIA COLONIAL ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

PEELE GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. LOTION PEELE Automassage líquida, hermosa el cutis, SIN PINTARLO, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga.

Carnaval de 1915. El grandioso SALDO de artículos propios para disfraces, se ha PUESTO YA A LA VENTA en LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, a precios asombrosamente baratos.

TODOS CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias. CARNIVAL Se alquilan coches y camiones-plataformas a precios módicos. SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Paseo Pontones, 2. - Teléfono 808.

Las más sanas y exquisitas conservas económicas. Envíen por Giro postal 6 pesetas y remitiré muestra 20 latas, y por 25 ptas. 100 latas. Deseando llaves, aumenten 10 por 100.

SEÑORES ANUNCIANTES Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid. OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMÍNGUEZ Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895.

CIRCULO DE BELLAS ARTES CARNIVAL DE 1915. Esta Sociedad, siguiendo costumbre tradicional, abre concursos, hasta las doce de la noche del día 25 del corriente, para la construcción de una TRIBUNA en el Paseo de la Castellana, y para la venta en la misma de confetti, flores, caramelos, etc., bajo las condiciones que podrán verse en la Secretaría del Círculo. - Madrid, 15 de enero de 1915. - LA COMISION.

XXI ANIVERSARIO DEL SENOR Don Domingo Ortiz de Zárate y Landa QUE FALLECIÓ EL 18 DE ENERO DE 1894 R. I. P. Su viuda, doña Francisca Arrazola y Navarro; sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

Violines antiguos compra a altos precios. Dirigirse: E. Sanz. Calle San Lorenzo, 9. Coches lujo, abonos, modios Cabones, servicios sueltos, abono clarens y landaulet. Príncipe Vergara, 14. T.º 2.611.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás a tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre.

MUEBLES Se venden, alquilan y cambian a precios económicos. Espacioso guardamuebles en Chamberí; teléfono 4.185. Hortaleza, 29, 1.º.

PIELES Para señora, se reforman a precios sin competencia; en la casa más barata de Madrid, La Magda.ºna. C. Mayor, 28.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

HACEN falta voluntarios sustitutos-permutas de toda España para ir a servir en el Ejército de África. Han de ser mayores de 19 años y menores de 35. Buenos premios y condiciones. - Diríjase en persona o carta: Juaneto, 18, segundo: Madrid.

Anuncios MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y envían a quien las pida y esquelas de defunción noventa y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos; los publica la SOCIEDAD GENERAL de anuncios.

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas a 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

Alquilo y hago tribunas de Aratas, Avenaria, 16. T.º 902. Fábrica de paraguas: telas. Pídanse en 1,20; hay taller. Arroyo, Barquillo, 9. COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Ant.º Plaz. Mayor, 23, y C. Rodrigo, 2 y 18. DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Castell.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8. ORO Y PERLAS Plata, platino, galones y piedras finas PAGAMOS su valor. VENTA alhajas de ocasión, cubiertos, bandejas, toda clase de objetos en plata de ley al peso. PEELE HERMANOS, ZARAGOZA 9, Y FRESA, 2. ORO Y PLATA Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL: números 2 y 3, y PLAZA MAYOR, núm. 31. LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén en pedradas en casas de Prestamo, y vendidas Postas, 7 y 9.